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Hága előtt
A magyar miniszterelnök a külügy- és a 

pénzügyminiszterek társaságában ma Há­
gába utazott, hogy résztvegyenek a holnap 
kezdődő nagy tanácskozásokon. Ez a má­
sodik hágai tanácskozás egyenes folyta­
tása az elsőnek, bár közbe volt iktatva a 
párisi keleti jővátételi konferencia, amely 
— mint mindnyájan tudjuk — eredmény­
telenül végződött. Amit a hónapokig tartó 
párisi tanácskozás a keleti jóvátétel dolgá­
ban nem tudott létrehozni, arra szeretne 
vállalkozni a hágai tanácskozás, amely 
annyiban különbözik a párisitől, hogy ezen 
jelen lesznek az összes békeszerződések 
szignatárius hatalmai. Másszóval ez any- 
nyit jelent, hogy ezúttal minden javaslatot, 
közvetítő indítványt, sőt a tárgyalás egész 
anyagát az egész világ közvéleményének 
nagy nyilvánossága előtt fogják letár­
gyalni és talán éppen ez a nagy nyilvános­
ság fogja hozzásegíteni a konferenciát 
ahoz, hogy a kérdésben mindenkit kielégítő 
megoldást hozzon.

A hágai konferencia ezideig ismeretlen 
eredménye kapcsán fel kell vetni a ham­
leti kérdést: lenni, vagy nem lenni? El 
kell-e fogadnunk azokat a többlet-terheket, 
amelyeket megkérdezésünk nélkül akarnak 
a nyakunkba sózni? Vállainkra kell-e szed­
nünk azt a jóvátétel! többletet, amelyet az 
antant államok, elsősorban a kisantant ál­
lamok a Németországnak tett engedménye­
kért igyekeznek magukat kárpótolni? Vá­
laszunk erre a kérdésre az első pillanattól 
kezdve határozott és világos volt. Az ele­
mentáris életösztön tiltotta meg nekünk, 
hogy e téren alkudozásba menjünk és az 
egész magyar közvélemény a tárgyalások 
első percétől kezdve imponáló és példás 
egyöntetűséggel foglalt állást minden 
újabb jóvátétellel szemben.

A párisi tárgyalások és alkudozások 
zsákuccába jutottak. Nézetünk szerint a 
mi hátrányunkra a hágai konferencia sem 
találhat megoldást és éppen ezért jelen­
tősnek tartjuk, hogy maga a miniszter- 
elnök vállalkozott arra a feladatra, hogy 
a hágai konferencián megvédelmezni kísé­
relje a nemzet érdekeit. Bethlen gróf mö­
gött ez esetben egy táborban áll Magyar- 
országnak minden lakója. A politikai és 
világnézleti ellentétek nem szerepelhetnek 
most magyar és magyar között, mert ha a 
hágai konferencia balsikerü lesz, annak 
katasztrofális hatása a nemzet minden osz­
tályára egyaránt kihatna. A magyar nép 
összességének életérdeke az, hogy Hágá­
ban ne bukjon el a magyar-ügy. Bethlen 
gróf kétségkívül alaposan ismeri az ország 
külső és belső helyzetét. Ismeri az összes 
diplomáciai erőtényezőket, amelyeket a mi 
érdekünkben megmozdíthat és ismeri a ma­
gyar közvélemény hitvallássá kikristályo­
sodott egységes állásfoglalását is. Hiszen 
azt nem vonja senki kétségbe Csonka- 
magyarországon, hogy a mostani rettentő 
gazdasági válság minden bizonnyal jelen­
tékeny mértékben enyhülne, ha ez a kér­
dés egyszer és mindenkorra rendeződnék.

Rövid néhány nap választ cl minket a 
végleges rendezéstől. Ez a néhány nap az 
aggodalom és várakozás kínos ideje lesz. 
Szeretnénk azt hinni, hogy a hágai kon­
ferencián összeülő harminc és egynéhány 
hatalom egyike sem vállalhatja magára azt f 
a roppant felelősséget, hogy tizenkét év- I 
vei a háború után tudatosan és mestersé- * 
gesen tönkretegyenek egy már megrabolt j 
országot. És ezért bízunk abban, hogy a ! 
béke érdekében minden menthető, amit 1 
meg kell menteni.

Óriási felelősség hárul Bethlen grófra! 
— irja a Journal de Geneve legutóbbi 
számában. Ez igaz, de azt hisszük, hogy 
még nagyobb felelősség hárul azokra, akik 
mohó önzésükben meg akarják fojtani Ma­
gyarországot és fel akarják robbantani a 
békét

A románok feltétlenül el akarják 
gáncsolni a magyar törekvéseket 

a hágai konferencián
Bethlen gróf a külügyminiszter és a pénzügy" 
miniszter társaságában csütörtökön Hágába

utazott
Budapest, január 2. 

Bethlen István gróí miniszterelnök, Walko 
Lajos külügyminiszter, Wekerle Sándor pénz­
ügyminiszter, Korányi Frigyes báró, Gajzágó 
László meghatalmazott miniszter és Kassay- 
Larkas Béla miniszteri osztálytanácsos, a mi­
niszterelnök titkára

ma reggel félnyolckor az Orlent-expresszel 
Húgába utazóit.

A delegációval együtt utazott hevesy Pál 
miniszterrezidens, aki a Népszövetség mellett 
képviseli a kormányt.

A miniszterelnök tegnap délben fogadta Vass 
József népjóléti minisztert, átadta neki az ügye­
ket. majd Wekerle Sándor pénzügyminiszter­
rel és Walko Lajos külügyminiszterrel tárgyalt 
órákig. Késő délután Korányi Frigyes báró is 
belekapcsolódott a tárgyalásba.

A magyar delegáció hat szakreferense és 
Forster Pál báró voll belgrádi követ már ícg- 
nup elutazott Hágába.

Félórás késéssel, 7 óra 36 perckor indult a 
nyugati pályaudvarról az Orient-express a ma­
gyar delegációval. A miniszterelnök s a többi 
magyar delegátus

már holnap délután megjelenik a hágai 
konferencia ünnepélyes megnyitásán, ame­

lyet délután 5 órára tűztek ki.
A hágai konferencia végleges programját még 

nem kézbesítették a magyar kormánynak, ezért
c pillanatban még nem lehet tudni, mikor 
kerül sor u keleti jóvátétel tárgyalására.
A miniszterelnököt és a külügyminisztert tá­

vollétük alatt Vass József népjóléti miniszter, a 
pénzügyminisztert pedig Búd János kereske­
delmi miniszter fogja helyettesíteni.

London, január 1.
A Times a második hágai konferenciára vá­

rakozó nehézségek között említi a magyar jó­
vátételeket is. Általában azt várják, — irja, —. 
hogy ezt a kérdést, ha Hágában nem volna - 
megoldható, újra a jővátételi bizottsághoz fog­
ják utalni. Semmiesetre sem fogja ennek meg­
oldatlansága az általános elintézést hátráltatni.

U/abb nehézségeket okoz a román kor­
mány, amely vonakodik a keleti nrópai jó­
vátételt bizottság állal megállapított szá­

mokat ellogadni.
Titulescu ebben az ügyben Brianddal tanács­
kozott, de nem látszik valószínűnek, hogy Ro­
mánia addig vigye az ellenkezést, hogy ne já­
ruljon hozzá a francia kormány álláspontjához.

A Daily Herald párisi levelezője szerint a 
konferencia egyik nehézségét az okozza, hogy

Magyarország nem hallandó lói3 után to­
vább jóvátételeket fizetni vagy pedig ahhoz 
hozzájárulni, hogy a magyar ióvátéteU fize­
tések egy részéi a magyar optdnsok ker- 

ikényedig tudják be.
Titulescu kijelentette tegnap Rriand előtt, hogy 
Románia nem fogadná cl a keleteurópai jóvá­
tétel általános elintézését, ha Magyarország 
ebben a kérdésben nem engedne.

Bethlen grófra óriási felelősség 
nehezedik — irja egy genfi lep

A Journal de Geneve mai számlának „Beth­
len gróf felelőssége“ cimii vezércikkében Wil­
liam Martin hangsúlyozza, hogy ha a hágai 
konferencia sikerrel végződik, akkor megkötik 
az úgynevezett végleges békét, amelyre a vi­
lág oly régóta vár. de ha sikei telenüi végző

dik, nagy komplikációk elé nézünk. A lehetsé­
ges konfliktusok közűi kiemeli Snowden lntran- 
zigcnciáját, amely most a németek elleti Irá­
nyul. Nehéz kérdést okoz Sacht német biro-

dalmi bankelnök jólismert álláspontja, de a leg­
súlyosabb konfliktusnak Ígérkezik a keleti re- 
Paráeló kérdése. A magyar kérdés nehezen 
megoldható kérdésnek mondható. Magyaror­
szág elhatározta magát arra, hogy ellentmond 
a nagyhatalmak követeléseinek. Magyarország­
tól mindent elvettek. Íme a kemény békék hi­
bája. Az ellenfél már nem tud mibe belekötni, 
nem tud mit elvenni. Ha Magyarország nem 
enged, a kisantant megtagadhatja engedélyét a 
Magyarország számára engedélyezett kölcsön­
höz. Végeredményben minden Bethlentől függ. 
Óriási felelősség nehezedik Bethlen grófra, de 
helyzetének Olaszország támogatásán kívül 
meg vannak a maga előnyei is, de meg vannak 
a nagy nehézségei is.

Megalakította Debrecen vá­
ros közgyűlése a törvény- 

hatóság bizottságait
Csütörtökön tartotta a törvényhatósági bi­
zottság a múlt évben megkezdett közgyűlését

Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
Csütörtökön folytatta és fejezte be az- ó-esz- 
teudö utolsó napján félbeszakított közgyűlését. 
A közgyűlés egész délelőttié választásokkal 
telt ei, mert a nyolc szakbizottság megalakí­
tása a késő déli órákig eltartott. A közgyűlés 
iránt egyébként nem túlságosan nagy érdek­
lődés mutatkozott, mert alig 130 bizottsági tag 
jelent meg. A választásoknál mindenütt a hi­
vatalos tiszta győzött, legfeljebb a helyezések 
sorrendje jelent némi érdekességet, ami arra 
mutat, hogy az egységes párt bal- és jobboldali 
írakciója a pártfegyelmet meglehetősen elaszti­
kusán értelmezi.

A közgyűlést háromnegyed 10 órakor nyi­
totta meg dr. Hadhdzy Zsigmotid főispán, aki 
boldog ui évet kívánt a törvényhatósági bi­
zottság tagjainak.

A tárgysorozat következő pontjaként a szak- 
bizottságok megalakítása került sorra. Az el­
nöklő főispán a nyolc bizottságra egyszerre 
rendelte el a szavazást, négy szavazatszedő 
küldöttség előtt, amelynek elnökei Poroszlay 
László, dr. Itódy Béla, Holdisdr Kálmán és 
Serly Gusztáv voltak. Mind a négy küldöttség 
elölt nyolc-nyolc urna állott és a bizottsági 
tagok egyszerre adták le szavazatukat a nyolc 
szakbizottság jelöltjeire, mindegyik bizottságra 
más-más szinti szavazólappal szavazván. Maga 
a szavazás elég gyorsan meg is történt, az 
összcszámlálás és a szavazatok iisszesifése 
azonban annál több időt vett igénybe. Fél 2

óva volt, amikor dr. tiadházy Zsigmond főis­
pán újból megnyitotta a közgyűlést és Po­
roszlay László ismertette a szavazás eredmé­
nyéi.

A jog- és pénzügyi bizottsági
választásnál leadtak 124 szavazatot, érvényes 
123. Ebből dr. Böszörményi Béla 119, dr. Fé­
nyes Jenő 94, dr. Gergely Jenő 88, Versényi 
Tibor 120, dr. Nyíri Ernő 100, Polgáry József 
118. dr. Radó Rezső 118, Schwartz Vilmos 
102, Szöllős Ármin 103, dr. Tervey Tamás 1Q6, 
Poroszlay László 109, dr. Markovits Elemér 
109, v. Kolozsváry Borcsa Mihály 69, Balogh 
István 120, Jóm István 109, Tóth Lajos 120, 
Vásáry József 114, dr. Hódy Béla 109, dr. Mé­
nes Lajos 123, Zöld Aladár 119, Polgári István 
122 szavazatot kapott, Így őket választották 
meg.

A közművelődési bizottsági
szavazásnál leadtak 125 érvényes szavazatot. 
Dr. Révész Imre 12.3, Ady Lajos 123, v. Kolos- 
váry-Borcsa Mihály 75. dr. Lukács József 121, 
Márk Endre 122, dr. Pap Károly 121, dr. Ju­
hász Nagy , Sándor 121, Papp Gyula 121, dr. 
Barkó Jenő 118. Vasady Lajos 123, dr. Láng 
Nándor 119, dr. Fejér Ferenc 112, Meliau Már­
ton 109, dr. Sz. Kun Béla 117, dr. Boldisár 
Kálmán 123, dr. Medveczky Károly 119, dr. 
Kölcsey Sándor 123. dr. Neuber Ede 115, dr. 
Nyíri Ernő 103, dr. Gábor Jenő 115, dr. Szabó 
Ferenc 120 szavazattal lettek a bizottság tagjai.

Folyik a szavazás a városi közgyűlésen. Az ablakmélyedésben dr. Hadbázy Zsig­
mond főispán beszélget dr. Sz. Kun Béla felsőházi taggal.
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A közgazdasági bizottsági
választásnál leadtak 123 szavazatot, érvényes 
122. Balás Károly 118, Létay Lajos 116, dr.
Hódy Béla 110, Keller József 116, Kontsek 
Géza 115, dr. Ruify-Varga Kálmán 103, Sztan- 
kay F. Béla 118, Poroszlay László 115, Meskó 
Kálmán 121. Surgotli Jenő 122 Debreczeni 
Jenő 119, Gáli Samu 108, dr. Rácz Lajos 118, 
dr. Radó Rezső 118, Serly Gusztáv 113, Sesz- 
tina Jenő 117, Szöllős Ármin 110, Ungár Jenő 
115, dr. Jakobovits József 107, S uh aj da Béla 
103, Jámbor Ferenc 114 szavazattal kerültek 
be a bizottságba.

A gazdasági bizottság 
választásánál leadott 122 szavazat közül 121 
volt érvényes. Ebből Bakóézy Gábor 88, Ba­
logh István 113, Boldogh István 116, Halász 
Miklós 114, Jóna István 107, Jóna János 109, 
id. Kertész Imre 119, Kertész János 119, Mike 
János 117, öry István 120, Pásztor Ferenc 
120, Surgoth Jenő 121, dr. Rácz Lajos 119, 
Söregi István 117, dr. Rufíy-Varga Kálmán 
102, Vásáry József 113, Kertész István 120, 
Rlckl László 120, Szöllős Ármin 104, Békés 
Gyula 104, Deák István 118 szavazatot kapott 
s igy ők lettek a bizottság tagjai.

A miiszaki bizottság
választásánál 121 érvényes szavazat közül Ba­
lás Károly 112, Stepper Károly 110, Szén drei 
Sándor 114, Benedek Sándor 111, Tóth Lajos 
118, Sebestyén Lajos 116, Bartha Sándor 114, 
Aberle Raimund 110, Debreczeni Jenő 115, dr. ’ 
Ménes Lajos 115, dr. Debreczcny Barna 118, 
Várady Géza 120, dr. Radó Rezső 116, dr. Mar- 
kovits Elemér 111, dr. Széli László 116, Sztan- 
kay Farkas Béla 116, Meskó Kálmán 120, 
Aczél Géza 115, Bessenyei Gyula 109, Czeising 
Lajos 115, Varjassy Imre 119 szavazattal ke­
rültek be.

A közjótékonysági bizottság
választásánál leadott 121 szavazat közül ér­
vényes volt 120. Bodnár Géza 118, dr. Bügel 
József 95, dr. Brunner Lajos 112, Csömör 
Gyula 110, Deák György 119, Gombossy Zol­
tán 115, Sarkadi István 119, Median Márton 
102, dr. Balkánéi Ede 114. dr. Révész Imre 
118, Grósz Nagy Ferenc 109, Szele György 
dr. Székely Adorján 109, Félcgyházy János 
116, dr. Sz. Kun Béla 115, Uray Sándor 116, 
dr. Fráter Imre 118, dr. Sztankay Aha 117, 
dr. Zempléni Vilmos 111, Tóth István 118, dr. 
B. Bruckner Ernő 115 szavazattal kerültek he 
a bizottságba.

A testnevelési bizottság
választásánál leadtak 99 érvényes szavazatot. 
Ebből dr. Radó Rezső 96, Zöld József 99, dr. 
Csűrös Ferenc 98, Steinfeld István 99, dr. Mil- 
leker Rezső 99. Vcrsényi Tibor 99 szavazatot 
kapott és igy ők lettek a bizottság tagjai.

A borellénörzö bizottság 
választásánál leadtak 97 szavazatot. Ebhö 
Poroszlay László 94, Németh Nándor 97 sza 
vazatot kapott s igy ők lettek a bizottság 
tagjai.

A választások eredményének kihirdetése 
után a Főispán a közgyűlést délben 2 óra előtt 
félbeszakította és folytatását délután 4 órára

tűzte ki.

A küldöttségek egész sora kereste főt 
újévkor Baltazár Dezső püspököt

A püspök hatalmas szép beszédben válaszolt
az üdvözlésekre

Az ujesztendei üdvözlések az év első 
napján az egész délelőttöt lefoglalták dr. 
Baltazár Dezső püspök hivatalában. Egy­
másután jöttek a küldöttségek egyesüle­
tek, hivatalok részéről, amelyek a boldog 
ujesztendő kívánása mellett mind tiszte­
letüket és ragaszkodásukat tolmácsolták 
a püspök iránt. A református egyház kül­
döttségét Márk Endre h. főgondnok ve­
zette s a püspököt, mint fővezért köszön­
tötte fel, akinek egyénisége és munkás­
sága kell, hogy követésre indítson min­
den egyház tagot, A Diakonissza Intézet 
küldöttsége élén Eiden Ella, a Péteriia 
uccai egyházrész — amelynek vezető lel­
késze a püspök — nevében Harsányi 
Gusztáv nyug. kúriai bíró, a Péterfia uc­
cai egyházrész gondnoka biztosította a 
püspököt hívei ragaszkodásáról. A HÉV 
küldöttsége élén Gál Samu vezérigazgató, 
a postaigazgatóság nevében dr. Nagy 
Endre postafőigazgató mondottak üd­
vözlő beszédet. A Nyilastelep küldöttsé­
gét Papp Imre vezető lelkész, az Orszá­
gos Református Lelkész Egyesület és az 
Országos Református Presbiteri Szövet­
séget dr. Csikesz Sándor egyetemi pro­
fesszor, a Templomegyesület hölgytag­
jainak küldöttségét Siposs Imre központi 
lelkész, a városi tanácsot pedig dr. Vá­
sáry István polgármester vezette a püs­
pök elé. Tisztelgett a vallástanitó lelké­
szek debreceni csoportja és országos 
egyesületük küldöttsége is, majd a Dóczi 
intézet nevében Koncz Aurélné igazgató 
mondott szép beszédet. Hajduvármegye 
küldöttsége élén Rásó István alispán 
tisztelgett, a lelkész! testület nevében 
pedig Szele György lelkész mondott üd

vözlő beszédet. Az államrendőrség^ kül­
döttségét Ságy Lajos rcndörfőtanácsos, 
a Magyar Távirati Irodáét pedig Ee- 
renczy Károly igazgató, a tenfelügyelő- 
ségét Vasady Lajos tanfelügyelő vezette. 
Az egyház szolgáinak nevében Szabó 
Sándor mondott a püspöknek boldog 
újévet.

A Kollégium tisztikara, tanárai és az 
egyházkerület nevében ezidén is Karai 
Sándor kollégiumi igazgató köszöntötte 
fel a püspököt. Biztosította az ősi múltú 
tanintézet teljes együttérzéséről és ra­
gaszkodásáról úgy a püspök egyházi mű­
ködése, mint közéleti küzdelmei tekinte­
tében.

A püspök a meleg, szeretettel teljes 
üdvözlésre a következőket mondta:

— Méjtóságos Rektor Ur! Tisztéjt Ba­
rátom!

— Ujesztendei üdvözlésetek minden 
egyes megújulásának alkalmakor foko­
zódik előttem az üdvözlés alapjául szol­
gáló szeretet és elismerés értéke; mert 
hiszen az emberi természetben éppen az 
gyökerezik, hogy az évek múlása során a 
szeretet aludni kezdő krátere a fogyo fi- 
gyelem hamujával vonja be az embert. 
Lehet, hogy közönséges idők egymásután 
következése úgy is hozta volna ezt ma­
gával. De a mi számunkra rendkívüli, ki­
vételesen nehéz esztendők egymásután­
ját hozta az Isten, amikor a gond, baj és 
veszély ébren tartja egymásra utaltsá­
gunkat, egymásért aggódó, egymást se­
gíteni készséges szeretetünket.

Ilyen esztendő volt a tavalyi s még 
inkább ilyennek ígérkezik a most kez­
dődő év. Mivel a mi kálvinista egyhá-

.Vmlveiztai-est az Angol Királynőben

zunknak, mint kiváltképpen való nemzeti 
egyháznak a sorsa a magyar haza sorsa­
vai legszorosabban összefüggésben van, 
egészen természetes, hogy az államnak 
úgy belső, mint külső állapota mindjárt a 
kialakulás időpontjában érezteti hatasat a 
mi egyházunk életében is. Az állam mi- I 
nél jobban eltávolodik attól a puritán 
egyszerűségtől, elvi és gyakorlati böl­
csességtől, mindent körültekintő okos­
ságtól, predesztinációs türelemtől es el­
határozástól, tudományos és hitbeli m- 
tcllektualitástól, mindent a nemzeti ideal 
gyújtópontjába terelő hazafiul törekvés­
től : szóval a konzervatív nemzeti alapra 
helyezett demokratikus politikától, 
amely tulajdonságokban és elvekben a mi 
egyházunk örökletes szelleme folytan 
nemzetkonzerváló és államfejlesztő tör­
ténelmi tényezővé igyekezett tenni ma­
gát, egyházunk helyzete annal válságo­
sabbá válik. Nekünk nincsen a világon 
semmi más szervezet, vagy hatalom, 
amellyel sorsközösségi viszonylatban len­
nénk, mint a magyar haza. .

A mi helyzetünk ennélfogva mindig 
óramutatója az állam helyzetének. Az al­
kotmányos szabadságot és a lelkiismereti 
szabadságot együtt csapdosó üldözeses 
századok során ezért folyt minden tá­
madó és védelmi harc leghevesebben a mi 
bástyáink körül. Egyházunknak is, ha­
zánknak is gondviselésszeru szerencséje 
volt, hogy a végveszélyek tizenkettedik 
órájának közeledtekor a katholikus egy­
ház hazafias érzésű többsége a maga nem­
zeti szabadságának és magyar érdekének 
sors-osztályosát ismerte fel bennünk s a 
nemzeti géniusz által létrehozott törté­
nelmi értékek és a sajátlagos magyar ér­
dekek megoltalmazásában és érvényesíté­
sében testvéri jobbját szorosan fűzte a 
mienkbe.

— Nincsen kétségünk, hogy igy lesz 
ez most is, amikor megint a romlás ka­
tasztrofális stádiumába jutott szegény 
hazánk. A magyar lelkek közötti békes­
ségét és egyezséget átmenetileg lehet az 
idegén tényezők sok pénzzel és váloga­
tott eszközökkel felszerelt mesterkedese- 
nek hazafiatlan érdek szolgálatában meg- 
háboritani. dé az álorca minden mesterse- 
eres játszmáról elöbb-utóbb lehull; leülő- 
nősen, ha acélkalapácsütéssel veri le on­
nan a nagy veszedelmek dübörgő ereje.
A veszedelem pedig beállott. A nemzet 
erkölcsi erőinek megfakulása legelőször 
mindig az anyagi téren mutatja meg ma­
gát. Fájdalom, de úgy van, hogy a nem­
zet erkölcspolitikai értékét is a tőzsdé­
ken jegyzik. Kétszeres kötelesség tehát, 
hogy féltve őrködjünk mindazoknak az 
erkölcsi értékeknek az érintetlensége fe­
lett, amelyek a magyar politika . nagy 
időiben nagy emberek által képviselve, 
mint az emberi jogok, népjogok és nem­
zeti jogok összhangba hozásának eredmé­
nyei bent erkölcsi tisztaságot és gazda­
sági jólétét, kinnt pedig megbecsülést es 
tekintélyt tudnak szerezni Magyar- 
országnak.

— A tiszántúli református egyházke­
rület és a debreceni Kollégium ilyen ér­
tékek termelői és konzerváló! voltak min­
dig Ma ez a hivatásuk fokozott köteles­
ségként néz reájuk, mert ezen a téren a 
leigázott Erdély történelmi hivatását is 
nekik kell teljesíteni. Bennünk meg is 
van az elhatározás, hogy teljesítsük. Tel- 
jesitjiik olyan tisztán, híven, határozol- 
tan, bátran, feláldozóan, hogy a hazaáru­
lás átértékelő munkája a mi homlokun­
kon se csinálhasson foltot, mint ahogy 
nagy elődeink homlokán sem sikerült 
még a legvakmerőbb hazugságok alka 
mazásával sem csinálnia. Üdvözlésieket 
hálásan köszönve testvéri szeretettel kí­
vánok mindnyájatoknak boldog ujeszten-
dőt. , ,

A lelkesen fogadott nagyértékü beszed 
után a püspök még hosszasan elbeszélge­
tett a küldöttség tagjaival.
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1930 január 3. ToetRimitiJsse
Htittl professzor Sátoralja­

újhelyen betegen fekszik
Hüttl Tivadar professzor, a sebészeti kli­

nika európai hirii vezetője Sátoraljaújhelyen 
megbetegedett. A professzor lábát felsebezte 
a cipője, a seb elmérgesedett és kisebbfajta 
komplikációk következtek be. A sátoraljaúj­
helyi kórházban, amelynek főorvosa, Köntzey 
Ernő dr., Hüttl professzor nagyhírű tanítvá­
nya, azonnal ápolás alá vették a professzort. 
Amint értesülünk a fertőzés lokalizálódon és 
Hüttl professzor nagyszámú tisztelőinek és 
híveinek örömére nemsokára elhagyja a be­
tegágyat.

******************
Öngyilkossáqí kísérlet 

a templomban
Szened, január 2. Újév napján a kora dél­

utáni órákban egy 16 éves urileány a foga­
dalmi templomban öngyilkosságot akart elkö­
vetni. Elő is vette a töltött revolvert. A leány 
azonban olyan izgatott volt, hogy miközben 
a revolvert fejéhez emelte, a fegyver a kezé­
ben elsült. Szerencsére a golyó senkiben sem 
tett kárt. A leány izgalmában elájult s a men­
tőknek kellett clszállitaniok.

Megyei városok 
tisztujitása

Két hajduvárosban, Hajdúszoboszlón és Haj­
dúböszörményben tudvalevőleg már megvolt az 
általános tisztujitás, még pedig mindkét he­
lyen Igen izgalmas választás keretében.

A másik két hajduvárosban, Hajdúnánáson 
és Hajduhadházon ennek a hétnek végén szán­
dékoztak megtartani az általános tisztujltást, 
ez azonban közbejött akadályok folytán mind­
két városban későbbre tolódott el.

A tisztújító szék napja ilyenformán Hajdu­
hadházon január 7, Hajdúnánáson pedig január 
8. Mindkét megyei városban igen nagy érdek­
lődés nyilvánul meg az általános tisztujitás 
iránt.

A fürdőben agyonlőtte 
magát egy budapesti 
kávéháztulajdonos

Budapest, január 2.
Ma délután félháromkor a Kazinczy ticcai 

fürdőben szivenlőtte magát a fürdő egyik ven­
dége, egy 35 év körüli térti. A revolverdörre­
nésre a kabinhoz sietett a fürdő személyzete, 
betörték az ajtót, de az Ismeretlen férfit már 
holtan találták.

Rendőri bizottság szállt ki a fürdőbe. A bi­
zottság tagjai átvizsgálták az életunt férfi ru­
házatát, de zsebeiben mindössze csak egy név­
jegyet találtak, amelyen ez a név áll: Katona 
Klein Kálmán.

Sem foglalkozását, sem lakását nem sikerült 
eddig megállapítani. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították.

Déluán a rendőrség megállapította, hogy az 
öngyilkos Katona Freund Kálmán, az Erzsébet 
körút 44. szám alatt levő Kör-kávéház fiatal 
tulajdonosa.

— Kéménytüz a Zsák uccán. A tűzoltók­
nak csütörtökön délután jelentették, hogy 
a Zsák ucca 7. számú háznál tetötüz van. 
A készültség autóval kirohant, de munkája 
nem akadt, mert nem tetötüz volt, csak 
egy kéménytüz.

gyakran kelleténél jobban fütik 
a lakást. Ha ilyenkor a szabad» 
ha jövünk, a hirtelen változó 
hőmérséklet gyakran okoz

meghűlést.
Köhögés és erős nátha jelen.» 
kéznek csakhamar. Néhány
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Nyolc interpelláció hangzott el 
Debrecen város közgyűlésén 

a délután folyamán
Panaszok a külsőségi utak és gyalogjárók 
állapota miatt — Karácsonyi segélyt kapnak 
a nyugdíjasok és kegydijasok — Vita a szak- 

szervezetekről — A délutáni közgyűlés
Debrecen város törvényhatósági bizottsága a 

mull év utolsó napján megkezdett és csüti' tö­
kön reggel folytatott közgyűlését délelőtt sem 
tudta befejezni, mert amint azt más helyett 
megírtuk, az egész délelőtt a bizottsági tagsá­
gokra történt szavazásokkal telt cl s igy a 
közgyűlést a déli órákban meg kellett szakí­
tani s azt délután folytatni. Még igy is este 
fél kilencig tartott a tanácskozás, aminek oka 
az volt, hogy egész sereg interpelláció került 
napirendre.

A délutáni folytatólagos közgyűlést 4 óra­
kor nyitotta meg dr. Hadhdzy Zsigmond főis­
pán.

11,000 PENGŐ KISEGÍTŐ 
ALKALMAZOTTAK DÍJAZÁSÁRA.
A közgyűlés 11,000 pengő póthitelt engedé­

lyezett az adóhivatali kisegítő alkalmazottak 
további alkalmazására, erre a félesztendőre.

Papp Gyula a Hajnal ucca rendezésével kap­
csolatosan felhívja a figyelmet a görög kato­
likus templom környékére, mert ott most va­
lósággal ázsiai állapotok vannak. (Általános 
helyeslés.)

Török Gábor azt hangoztatja, hogy a ior- 
galom sokkal nagyobb azokon a helyeken, 
ahol másfélméteres. Megtörtént, hogy folyóho­
mokba felépítettek 60 centiméteres járdát, a 
szintje egy méteres és a járda 60 centiméter.

Nyáron a homok kiszalad alóla, élelmes 
emberek pedig elviszik a járdát.

Ezek a járdák predesztinálva vannak arra. 
bog)' iltetékes körök pártfogásukba vegyék 
őket. (Óriási derültség.) A tört köves járdá­
kon nem lehet járni, mert tönkreteszi a cipőt.

Hadhdzy Zsigmond főispán: Ez az előadás 
nagyon tanulságos, de nem tartozik a tárgyhoz.

Tőrök Gábor: Ha burkolnak, akkor jól bur­

ROSSZAK AZ UTAK ES GYALOG­
JÁRÓK A KÜLSŐSÉGEKEN.

Zöld József főjegyző terjesztette elő az 
1929. évi burkolatozási munkálatra 820.000 
Pengő függő kölcsön felvételére vonatkozó ja­
vaslatot, előadva, hogy a közgyűlés elhatá­
rozta, hogy ennek a programnak a keretében 
a Wesselényi teret, a Budai Ezsaiás uccát, a 
Bánk uccát, a Széchenyi ucca elejét és a Hal­
közt burkoltatja ki.

A 320.000 pengőt végeredményben förlesz- 
téses kölcsönből fedezik, addig Is függő 
kölcsönről való gondoskodásra utasította a 

közgyűlés a tanácsot.
A helyi pénzintézetek a Nemzeti Bank minden­
kori kamatlábán felül 2 százalékkal hajlandók 
a kölcsönt vállalni. A javaslat az volt, hogy a 
függő kölcsönt igy vegyék igénybe, legfeljebb 
19,31. június 3U-ig.

Labancz András kifogásolta, hogy a burkola­
tozás tempója nagyon lassú,

a külvárosokban térdig járnak a sárban.
Az utakat ott kell megépíteni, ahol a legna­
gyobb szükség van rájuk, higiénikus, közfor­
galmi és közrendészeti szempontból. Ezeket a 
szempontokat azonban eddig nem igen vették 
figyelembe. Itt van a Piac ucca: ott az asz­
falt mellett van egy kis sáv, amit tavasszal 
begyepesitenek és a rendőr felírja, aki rálép. 

Felkiáltások: Nagyon helyes!
Labancz András: A fák miatt van, ió. De 

Budapesten máskép csinálják ezt: ráccsal. (He­
lyeslés.)

A külsőségen 6(1 ccntímetcres kis gya­
logjárót csinálnak, amiről nem lehet meg­
állapítani, hogy gyalogjáró-o vagy kerék­

párút.
A burkolat hepc-hupás, más burkolatncmmel 
jobban meg lehetett volna csinálni. Szőváteszi 
a Hajnal ucca burkolatlanságát, ami tarthatat­
lan állapot, hiszen ott piac van és munkások 
százai járnak a munkába.

Filcp Endre a Nyilastelepre hívja (el a 
figyelmet. A Vámospércs-, Létai ut. az egyik 
lő közlekedési útvonal a körülményekhez ké­
pest elég jó állapotban van. a Huszár Gál uc- 
cán azonban majdnem lehetetlen a közlekedés. 
Csak olyan állapotot kér. hogy az utón fi—8 
mázsa terhet el lehessen vinni. Abban Igazat 
ad Labancznak, hogy

a keskeny gyalogjárók nem jók. 
Felhívja a figyelmet a Szabó Kálmán ucca és 
a Márton Kálmán ucca burkolására, végül kéri, 
hogy a vámsorompókat helyezzek ki. (Helyes­
lés.) ,

koljanak.
A közgyűlés ezután elfogadta a javaslatot.

A KÖZÚTI KÖLTSÉGVETÉS.
Bálin Bertalan dr. tanácsnok terjesztette elő 

a kereskedelmi miniszter leiratát a közúti költ­
ségelőirányzat tárgyában. A miniszter kifogá­
solta az utmesterek és utkaparók illetményét 
azzal, hogy az nem lehet több. mint az álla­
miaké, továbbá azt kívánta, hogy egy kettős 
utkaparőház helyett Útburkolást végezzenek. A 
javaslat az, hogy az utmesterek és utkaparók 
illetményeit tartsák meg, mert az kormányha- 
tóságilag jóváhagyott közgyűlési határozaton 
alapul, az utkaparőház helyett pedig a Szováti 
utat és a Diószegi utat építsék tovább.

Fényes Jenő dr. hozzászólása után a javas­
latot elfogadták.

KARÁCSONYI SEGÉLY A NYUG­
DÍJASOKNAK, KEGYD1JASOKNAK

Egyhangúlag elfogadták azt a javaslatot is, 
hogy a nyugdíjasok, kegydijasok és ezek öz­
vegyei és árvái számára — ezek kérésére — 
törzsnyugdijuk 50 százalékát karácsonyi se­
gélyként adják meg, 22.000 pengő póthitel en­
gedélyezésével.

KIÉPÍTIK A KISHEGYESl UTAT.
Borsos József tb. tanácsnok terjesztette elő 

azt a javaslatot, hogy a makadámutak karba- 
helyezésére előirányzott összeget teljes egé­
szében a Kishegyes! ut kiépítésére fordítsák.

Aczél Géza azt kívánja, hogy kiöntéses ma- 
kadámot alkalmazzanak.

Vdsdry István dr. polgármester: Már válla­
latba is van adva.

A javaslatot elfogadták.

EGY ÖNÁLLÓ INDÍTVÁNY.
A tárgysorozat ezzel kimerült és áttértek 

az önálló Indítványokra.
Egy önálló Indítvány érkezett he, a G o m- 

bossy Zoltáné, amely azt indítványozza, 
l hogy a közgyűlés Írjon fel a népjóléti minisz­

terhez a Társadalombiztosító Intézet önkor­
mányzati szerveinek mennél előbb való meg­
alakítása érdekében.

A közgyűlés túlnyomó többsége elfogadta 
az indítványt.

AZ INTERPELLÁCIÓK.
Az interpellációkra tértek át ezután.
Az első interpelláló Török Gábor volt, 

aki a választási kampány alatt a Debrecen 
cimü lapban megjelent cikkel foglalkozik. Rá­
mutat arra, hogy az utódállamok részéről, 
amelyek kifosztottak bennünket többszőr fel-
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PREMIER MA!

ajánlották a jószomszédságot, ennek azonban 
előfeltételei vannak.

Rá só Sándor: Adják vissza határainkat! 
Török Gábor: Igaz, úgy van, adják vissza 

az integer Magyarországot! Volt egy válasz­
tási hadiárat ezelőtt két hónappal, amikor a 
Debrecen cimü lap minkéit rovott multuaknak, 
Debrecen társadalma szennyének nevezett, 
akik nem vagyunk méltók erre a helyre. (0 
bizonyára méltónak tartaná magát.) Ml be­
csületben, tisztességben toronymagasan állunk 
az ilyen emberek felett, akik képesek éket 
verni a társadalmi rétegek közzé. En voltam 
a törvényszék előtt, az engem felmentett. Vi­
szont tudnék itt olyan urakat megnevezni a 
közgyűlésben, akik ilyen vörös gombbal jár­
tak. (Általános zaj és mozgás, nagy helyeslés 
a szociáldemokratáknál.) Hosszan tarthatna 
ez...

Hadhdzy Zsigmond dr. főispán: Hosszan 
nem, csak 15 percig. (Derültség.)

Török Gábor: Volt az egységespárti lisz­
tén egy ember, aki annak ideién 5400 koronát 
kínált szerencsétlen embereknek és ez egyik 
főcka volt, hogy helevlttek bennünket a sze­
rencsétlen helyzetbe. (Nagy zaj.)

F" c I k i á 11 á s o k: Ki az? Neveket!
Török Gábor: Révi Nándor ur voltl 
Hadházy Zsigmond dr. főispán: Távolle­

vőket ne tessék sértegetni.
Török Gábor: Ez nem sértés, ez igazság. 

Nem az volt a baj, hogy mik voltunk, hanem 
az, hogy mik Vagyunk most. Ha beléptem 
volna az egységespártba, jó fin lettem volna. 
(Nagy zaj minden oldalon, tiltakozás az egy- 
sógespárt jobboldalán.)

Hegy meg! Kiss Pál (a jobboldal felé): 
Várjuk a legközelebbi kormányfőtanácsosi ki­
nevezést!

Bakóczi Gábor: Az volt a baj, hogy itt 
volt a szomszéd szobában, amikor engem el­
hurcolt 12 pribék!

Fényes Jenő dr.: Maga hallgassan! Maga 
a Nemzeti Tanács tagja volt!

Török Gábor állandó nagy zajban hivat­
kozik arra. hogy ilyen körülmények között 
nem lehet megteremteni azt a békés együtt- 
munkálkodást, amit dr. Sz. Kun Béla hangoz­
tatott. Készítettek egy cikket, amiben engem 
vörös bitagnak, vörös akasztófáravalónak ne­
veztek. Ezek voltak a legenyhébbek. Ennek a 
megjelenését megakadályozták, kérdi, miért 
nem akadályozták meg ennek a cikknek a 
megjelenését is. Nem igaz, hogy a Debrecen 
által felsorolt kilenc ember tagja volt a di­
rektóriumnak, mert annak csak három tagja 
volt. Felsorolták Gyáni Józsefet, aki jóra- 
valö munkás, soha kommunista nem volt.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: 
Hazugság, hogy direktóriumi tag volt! Soha a 
légynek sem vétett!

Török Gábor: Erre a fiát elbocsátották a 
dandárparancsnokságtól, ahol az irodában dol­
gozott, azzal az indokolással, hogy megbízha­
tatlan, rovottmultu, államellenes egyénekkel 
érintkezik.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: 
Az apjával! Nem szégyenük magukat?

Török Gábor: Ugyanaz történt Kiss István 
dijnokkal is. Két családnak kellett tehát tönk­
remenni a hazug cikk miatt. Ha ez a két em­
ber visszanyeri az állását, boldog leszek. (Le­
teszi a főispán asztalára a két elbocsátó leve­
let.)

Vásáry István dr. polgármester: Nincs 
olyan • törvényes intézkedés, amelynek értel­
mében a sajtótermékek előzetes bemutatási 
kötelezettség alá esnék különösen pedig a
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(közigazgatási hatóságnak. Nem vagyok kap­
ható arra, hogy előzetes saitócenzurát gyako­
roljak, amikor ez törvényesen szabályozva 
nincs, annyival kcvésbbé, mert ha az volna a 
kérdés, hogy ebben törvényhozási intézkedés 
történjék, nem haboznék kijelenteni, hogy a 
legélesebben ellene foglalok állást (Helyeslés). 
Nekem nem áll módomban semmiéle cikket, 
ami a napisajtóban mgjelenésre van szánva, 
felülvizsgálni, még kevésbbé a meg nem jele­
nésére intézkedni. Ha valami olyanról érte­
sülök, ami nem hatásköröm, de a közjóra ve­
szélyesnek tartom, a béke érdekében szívesen 
közbelépek, de cngemet a törvény alapján 
meg nem illető jogot nem gyakorolok.

Török Gábor válaszolni kívánt, de dr. 
Hadházy Zsigmond főispán kijelentette, hogy 
erre nincsen joga. A többség a polgármester 
válaszát tudomásul vette.

A MUNKANÉLKÜLIEKÉRT.
Török Gábor második interpellációját a 

munkanélküliség ügyében terjesztette elő, kér­
dezve, hogy mit szándékozik tenni a polgár- 
mester a munkanélküliek és családtagjaik tá­
mogatására és arra, hogy a kora tavasszal 
munkalkaimakat teremtsenek. Az interpelláció 
megokolásában hangoztatta, hogy más vidéki 
városok meszemenő intézkedéseket tettek a 
munkanélküliség leküzdésére. Debrecen is tett 
intézkedéseket. A polgármester alakított egy 
bizottságot ebből a célból, a munkanélküliség 
azonban veszedelmet jelent a társadalomra 
nézve is. Helyesli, hogy a tisztviselőknek ka­
rácsonyi segélyt adtak, de ez még inkább kel­
lene a munkanélkülieknek. Ne bizottságokat 
alakítsunk, hanem segítsünk a munkanélkülie­
ken. Az erdei munkánál 60—70 fillért keres­
nek és tönkremegy a ruhájuk és cipőjük, ö 
kiment és talált olyan embert is, aki csak­
nem teljesen meztelenül dolgozott. Ezeken az 
embereken feltétlenül segíteni kell közmunká­
val, mint a kincseshegyi, hiszen minden mun­
kanélküli boldog, aki ott dolgozhat. Rámuta­
tott arra. hogy a Vidottl-gyárban 40 nem ide­
valói munkás dolgozik, holott Dbrecenbcn 
nag yszámmal vannak munkanélküli húsipari 
munkások. A felesleget kérem Önöktől a 
munkanélküliek számára. (Gúnyos derültség 
az egységespárt Jobboldalán.) Igenis, van fe­
lesleg, csak nem kell letagadni.

Vájsáry István dr. polgármester: Nem 
tartja megengedhetőnek, hogy ezt a kérdést 
különböző célok szolgálatába állítsák. Rámu­
tat arra, hogy a munkanélküliek ügyében lá­
radt Budapesten hétfőn és kedden, amikor a 
munkanélküliek felvonultak; hazaérkezvén, 
másnap már össze is ült a bizottság és ott 
meghallgatták az interpelláló! is. Ott azt mon­
dottam, hogy meg fogja kapni mindenki a 
megélhetéshez szükséges minimumot, becsüle­
tes és jószándéku munkája után. Nem mon­
dom, hogy esetleg nem tévedhettünk egyes 
dolgokban, de ilyen tenorban nem lehet ide­
hozni ezt a kérdést. Az én szivem sem szőrö­
sebb, mint a bizottsági tag űré, de nem is any- 
nyira elfogult. Statisztikai adatokat sorol fel, 
amelyekből kiderül, hogy a Guthon 33 ember 
napi 2.92 fillért, 9 ember 1.62 fillért, 12 ember 
rőzse nélkül napi 97 fillért keresett. A Nagy­
erdőn 3 ember a tuskózásnál szorgalmas, jó 
munjkával napi 4 pengőt keresett, 10 ember 
szorgalom nélkül napi 60 fillért. A minden­
áron munka nélkül való megélhetést nem va­
gyok hajlandó elősegíteni. (Taps az egységes- 
pártán.) Ha nem elég a megélhetéshez a ke­
resett összeg, kipótolják.

Török Gábor: Gyönyörűen pótolják! Még 
a gallyat sem veszik meg tőlükI
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Vásáry István dr. polgármester: A meny­
nyiben megállapítható, hogy szorgalmas mun­
kával sem tudják megkeresni a minimumot, 
hajlandó vagyok további emelésre. De rend­
kívüli segélyre nem. Akik állapotuk- miatt 
nem Indiák végezni a munkát, valamint az 
anyák és gyermekek segélyben részesülnek. 
Ami a közmunkákat illeti, megmondottuk már 
annak ideién, hogy a városháza építésén kí­
vül nem lehet nagyobb munkára számítani. 
(KözbeszcHások a ^szociáldemokrata párton.) 
Arról nem nem tehetek, hogy a debreceni 
építőipari munkások 2(1 százalékkal magasab­
ban dolgoznak, mint másul.

Török Gábor: Szóval, menjünk mindig 
csak lejebb!

Vásáry István dr. polgármester: Volna 
még a vásárcsarnok, de ezt pénzügyi okok 
miatt nem lehet felépíteni. Az intézkedéseket 
megtettük nagyon ló időben, nem rajtam múlt, 
hagy nem lehetett végrehajtani. Amikor a 
Téglavető megváltási árát befizetik, tiz kert- 
ségi uccát burkolunk ebből az összegből. Azt 
az összeget, ami a kórház építéséből befolyik, 
szociális intézmények építésére fordítjuk. A 
köztemetői építkezést is megindítjuk, mihelyt 
a parcellázásból a pénz. befolyik. Útépítésre, 
városi épületek karbantartására, belső és kül­
ső útjavításra 800,000 pengő van előirányozva. 
Én mást nem tehetek, mint sürgetem ezeknek 
a jóváhagyását.

AZ ÜGYRENDHEZ.
Hegyin égi Kiss Pál az ügyrendhez 

szólva kifogásolja, hogy a főispán az előbb 
nem engedte meg Török Gábornak a polgár- 
mester válaszára való válaszolását. Az inter­
pelláció joga a legkardinálisabb jog, épen ez­
ért lehetetlen, hogy az interpelláló a válaszra 
vonatkozólag ne tehessen indítványt. Ez folyik 
a törvény szelleméből, de benne van abban 
az ügyrendben is, amit ez a közgyűlés elfo­
gadott.

Hadházy Zsigmond dr. főispán: Nézetem 
szerint helyesen hoztuk meg Így a szabály­
rendeletet, de ebben az van, hogy csak a kor­
mányhatósági jóváhagyás után lép életbe. Ha 
a közgyűlés kimondja, hogy már most életbe­
lépteti, akkor már Így alkalmazza. Felteszi te­
hát a kérdést, hogy a közgyűlés kiván,ia-e 
ezt.

Balog István (az egységespárt jobboldala 
felé): Ne álljunk fel!

Rá só Sándor dr.: Hogyne állnánk fej! 
Fontos dolog ez, akárkiről van szól

A közgyűlés többsége el is határozta az 
azonnali életbeléptetést és Így

Török Gábor azt kérte, hogy a polgár- 
mester válaszát tűzzék napirendre, a közgyű­
lés azonban elfogadta a polgármester vála­
szát.

INTERPELLÁCIÓ 
A VILLAMOSVASÚTI 

ALKALMAZOTTAK FIZETÉSÉRŐL.
Nagy Lajos a villamosvasutak alkalmazot­

tainak kevés fizetéséről terjesztett elő inter­
pellációt. Kevés a villamosvasutak alkalma­
zottainak fizetése, 10—11 órát dolgoznak na­
ponta, betegségi százalékuk nagyon magas. 
Debrecen, mint igazgatósági tag, az alkalma­
zottak javára érvényesítse befolyását.

Dr. Vásáry István polgármester kifejtette, 
hogy ebbe a kérdésbe a városnak beleszólási 
joga nincs.

A választ a közgyűlés tudomásul vette.

A MUNKÁSSZAKSZERVEZETEK.
Labanex András a szakszervezetek műkö­

dése tárgyában interpellál. A kormány is el­
ismerte a szakszervezetek szociális és nép­
művelő érdemeit, miért tüntette fel hát úgy 
a polgármester a munkásküldöttség előtt, 
hogy azok többet is tehetnének s keveset tesz­
nek a munkások érdekében. Elmondja a szak- 
szervezetek keletkezésének indokait, közbe­
szólások özöne közben beszél a nyugateurópai 
szakszervezetek jelentőségéről:

— Szomorúi Oroszországban is így van!
Dr. Nagy Istvánt Forradalmakat csinálnak.
A szocialista oldalról: Együtt jártunk gyű­

lésekre. Szakszervezeti titkárnak készült. 
Ilyen vörös gombja volt.

Labanca András: Nagy embereket ad az ál­
lamoknak a szakszervezeti nevelés.

Dr. Rásó Sándor: De Angliában.
Dr. Nagy István: Nagy rombolókat.
Labancz András: Senki sem tud rájuk 

diffamálót mondani...
Dr. Rásó Sándor: Mert angolok.
Dr. Nagy István: Hát a Jakabfillérek? 
Labancz András folyékonyan, értelmesen 

beszél a szakszervezetek érdemeiről, noha 
állandó közbeszólásokkal zavarják, mint:

— Pfuj, le vele! Éljen a propagandaiskola! 
Török Gábor: Mi lett volna önökkel 1918 

őszén, ha nem lett volna szakszervezet.
A közbeszólások vihara zudul fel erre: Nem 

lett volna forradalom, összeomlás! Gyilkol­
tak! Raboltak!

Labancz András részletezi, hogy mit fizet 
és mit kap egy nyomdászszervezeti tag beteg­
ség esetén.

Dr. Rásó Sándor: Mindjárt ráfizetnek már 
az urak! Vigyázzanak. Hát a titkár fizetése 
honnan kerül elő?

Török Gábor: Iratkozzék be, majd meg­
mondom.

Labancz András: Kár a türelmetlenségért. 
Mi csak azt akarjuk megmagyarázni, hogy mit 
csinálnak a szakszervezetek, milyen érdemeik 
vannak. Az csak nem lealacsonyító, hogy a 
szakszervezetek tagjai ivás helyett könyvet 
olvasnak. A szakszervezetek mint kulturális 
intézmények is megérdemlik a tekintetbe vé­
telt: a polgármester ur kijelentése hát nagyon 
sért, bánt bennünket. Milyen érzülettel tette 
ezt a polgármester ur?

Dr. Vásáry István: Hálás vagyok a bizott­
sági tag urnák, hogy ilyen higgadt és értelmes 
előadásban ismertette a szakszervezetek gene­
zisét. Az urak a szabadság emberei, miért 
interpellálnak hát meg valakit egy vélemény- 
eltérés miatt? Egyéni véleményemért, magán- 
cselekményeimért nem tartozom magyarázat­
tal. Két vége van minden botnak. . .

Török Gábor: Mi kapunk ki az egyik vé­
gével.

Dr. Vásáry István: Miért nem méltózta- 
tott elmondani azt, amit azok a szervezetlen 
munkások, akik nálam jártak. Nem ismerek 
olyan szakszervezetet, amely népiskolát tar­
tana fenn, ilyen célokra a szakszervezeti já­
ruléknak hatodrészét sem fizeti a munkás. 
Majd, ha hasonló mértékben adóznak a kö­
zösség céljaira, akkor beszélhetünk. (Nagy 
taps.) De mérjük össze, hatszor annyit ad-e a 
szakszervezet, mint amennyit a társadalom, 
ez a közösség vissza a munkásoknak? Enged­
jék meg, nekem is legyen egyéni véleményem. 
(Nagy taps és éljenzés.)

Labancz András: A szakszervezetek nem 
politikai testületek.

A közbeszólások vihara: Nemzetközi testü­
letek! Félrevezetők. Haza akarják hozni Kun 
Bélát.

Labancz András: A munkások minden ere­
jüket, kincsüket odaadják a társadalom javára.

Vagyonunk nincs is. Nem volt olyan egyéni 
véleménynyilvánításnak helye, a mi polgár- 
mesterünk is a polgármester ur! A munkássá­
got is értékelni kell.

Dr. Vásáry István: Ez ellen az inszinuáció 
ellen tiltakozom.

Több közbeszólás: Nem vagyunk benn a kis- 
gyülésben!

Dr. Vásáry István polgármester: Amíg nem 
értesülnek a dolgok minden fázisáról, nem 
vagyok hajlandó elfogadni semmiféle meg­
rovást. (Általános taps.)

A MUNKÁSBIZTOSITÓ ELLEN.
Combossy Zoltán: A munkásbiztositó ügyé­

ben interpellál. Az intézetben bürokratikus 
szellem van, a befektetett pénzek hovafordi- 
tásáról nincs ellenőrzés. Gyűlést akartak eb­
ben az ügyben összehívni s a plakát terjesz­
tését nem engedélyezte a polgármester azzal, 
hogy a gyűlés célja hangulatkeltés. Holott 
nem az, mert amikor táppénz tekintetében 
olyan mostohán bánik a pénztár a betegekkel, 
a Tiszántúli Hírlap RT 24,000 pengő járulék­
kal adós, amit pedig az alkalmazottak befizet­
tek legalább is részben. A munkásbiztositó 
segélypolitikája példátlan, nyílt tuberkuloti- 
kusokat dolgozni küldenek. Az orvosok későn 
érkeznek be. Eseteket hoz fel a pénztár ellen.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán: Méltóztas- 
sék vigyázni, mert a törvényhatósági tagsági 
megbízás nem ad immunitást.

Gombossy Zoltán: Hasson oda a polgármes­
ter ur, hogy a népjóléti miniszter a debreceni 
pénztárnál uralkodó állapotok megváltozta­
tására adjon utasítást.

Dr. Vásáry István: Nekem ezekről a dol­
gokról halvány fogalmam sincs, ezekkel a pa­
naszokkal oda kell menni, ahol jog van a 
felülvizsgálatra. Ebben a kérdésben mi nem 
tárgyalhatunk.

GYERMEKJÁTSZÓTEREK.
Hartl Sándor a gyermekjátszótér ügyében 

interpellál, de megnyugszik, amikor meg­
tudja, hogy a tér létesül, ha az Árpád téren 
kissé megbokrosodnak az elültetett fák.

A KÖVEZETVAMFIZETÉS.
Lévai Imre tompa hangon, hosszadalmasan 

s száz közbeszólástól zavartatva interpellál a 
fiakkerek, fuvarosok ingyenes sorompóát­
lépése ügyében. A polgármester válasza után, 
hogy már ezeket a dolgokat sokszor letár­
gyalta a közgyűlés s a sorompón túl lakó fu­
varosoknak napi kétszeri ingyenes sorompó­
átlépési joga van, Lévai ismét beszélni kezd. 
Beszéde azonban humorba fullad, amikor ki­
jelenti:

— Még a sorompó kihelyezésére nem kap­
tam választ, igaz, hogy ezt nem is kérdeztem.

EGY INTERPELLÁCIÓ, AMELYRE A 
JÖVÖ KÖZGYŰLÉSEN 

VÁLASZOLNAK.
Általános türelmetlenségbe fullad Gom­

bossy Zoltán interpellációja a DHV egye­
temi útszakasza jegyárának tárgyában, melyre 
a polgármester a jövő közgyűlésen ad választ. 

A közgyűlés este fél 9 órakor ért véget.

PÉNTEK, JANUÉR 3.
Budapest. 9.15: Eugen Stepat orosz hala- 

lajka-zenckarának hangversenye.
12.05: Hangverseny. Közreműködik Jámbor 

Agnes (zongora) és Jámbor Böske (hegedű).
3.45: Fulton-rendszerü képátvitel.
4.15: Csitáry Béláné előadása: Karácsony 

nyáron.
4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 

hírek.
5.10: Dr. Szőllőssy Alfréd min. titkár, az 

Állami Gépkocsivezető Tanfolyam előadója 
előadása: A jó gépkocsivezető.

5.40: A Mándits-szalonzenekar hangverse­
nye.

7: Móricz Zsigmond előadása.
7.30: Békeffy László vidám estje. Közre­

működnek: Békeffy László, László Miklós és 
Kürthy Sári.

8.30: Kalliwoda Olga hangversenye. Zongo­
rán kisér Polgár Tibor.

9: Másfélóra könnyűzene (zenekari hang­
verseny). Közreműködik: Wc/gand Tibor 
(ének). Vezényel: Polgár Tibor karnagy.

Utána kb. 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye a Spolarich-kávéházból.

Külföld.
Becs. 11: Kz. 3.30: Z. 4.30: Régi dalok. 7.30: 

Opera. Utána: Z.
Berlin. 4.30: Z. 5.30: Z. 7: Alpesi dalok. 8: 

Hg. Kölnből.8.56: Hg. 9.15: Derűs zene.
Brünn. 11.30: G. 12.30: Z. 7: Z.
Daventry. 4: Z. 5: Dalok. 5.30: Tz. 7: Kz. 

9: Kz. 10: Z. 11.15: Tz.
Frankfurt. 4: Hg. 9: Hg.
Hamburg. 4.15: Kz. 5.55: Z. 8: E.
Kassa. 12.05: Z. 5.20: G. 7.05: A Hajótörött 

című monológ magyarul. 8: Z. 9.05: Z.
London. 4: Dalok. 5: Tz. 5.30: Kz. 7.45: Hg. 

8.45: Hg. 9: Hg. 11.50: Tz.
Milánó. 5: Z. 8.30: Hg. 11.30: Kz.

f
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Miss karóim mini asszony.
Simon Höskc fúriOsei Brammer Pállal 

•íz esküvő titán Velencébe érkezett.
•>«o >}■ m »2« ií »;• «at >$• «4 g t* <® •> «»-**<y>

Eaer pengő értékű ruhaneműt f 
loptak az Érős Lajos uccán |

A debreceni rendőrségen jelentették, j 
hogy az Erős Lajos ucca 6. számú házban 1 
betörők jártak az ünnepen és a ruhaszek- 
rényekbol ezer pengő értékű ruhát vittek 
el. A károsult Sponner János feljelentése 
alapján megindult az erélyes nyomozás a 
vakmerő betörők kézrekeritésére. A Szé­
kely detektivcsoport tagjai rövidesen el­
fogják a betörés tetteseit.
*5» «$» ❖ <$> *;* *> ♦> -*« í* •> >;« <$► ♦> »$» <♦ ♦>

A debreceni ügyészségre hoztak 
egy artistát, aki részegen, min­
dig a legnagyobb urat szidal­

mazza
A debreceni ügv "szségre behozták Raka- 

mazról a csendőrök Mészncr Károly ar­
tistát, aki Rakamazon előadást tartott és a 
bevétel egyrészéböl hangos mulatozást rende­
zett az cgyiK korcsmában. Alaposan ’eitta 
magát és nagy ifikedvében szidalmazta a kor­
mányzót. A csendőrök, akiknek iiilébe jutott 
a dolog, elfogták és kihallgatásra vitték. Az 
artista félig részegen azt adta elő mentségére, 
hogy ő már bejárta az egész világot és meg­
szokta, hogy részegen mindig a legnagyobb 
inat szidja. Spanyolországban Primo di Rive- 
rát, Olaszországban Mussolinit. Franciaország­
ban az elnököt és most, hogy hazakerült, hát 
a kormányzót, mint ;i legnagyobb urat. anél­
kül. hogy személye iránt haragot éreznek. Or. 
Csáky János vizsg dobirőseged a furcsa szo­
kása artistát kormáiiyzósértés miatt letartóz­
tatta.

«f» ♦** **♦ **♦ «*♦ ♦** ♦$*

Elgázolt a vonat egy 
debreceni szobafestői
Szerdára virradóra a nyíregyházai személy­

vonat a várríospércsi átjárónál elgázolta Pra- 
zánszky Lajos 4f, éves debreceni szobaieslö- 
segódet. A mozdony kerekei nem csavart.ik 
maguk alá a szobafestő testét, hanem kidobták 
a vágányok mentén lévő mélyedésbe. Olt iil­
lái fáit meg az eszméletlen embert. A mentők 
részesítették első segélyben és kiszállították 
a klinikára, ahol megállapították, hogy belső 
sérüléseket szenvedett és Ital oldalbordája el­
tört. Az állapota életveszélyes. Kihallgatni 
még nem tudták és igy nem állapítható meg. 
hogy szerencsétlenség vagy öngyilkos .ági kí­
sérlet történt.

•>«;«.j. •> •;« <> »>•*<;

Debreceni Izraelita Hitközség. 
9—1930.

HIRDETÉS.
Értesítjük a hitközség összes tagjai:, 

hogy az Adókivető Bizottság rké, 
1930. évre szóló adóorztályc.'á műnk : 
tokkal és hogy a közgyük: a; I '■ '). , 
megállapított adókulcsot jóváhagy:z.

Éhez képest cs az alapszabályok 43.. t" 
letve 44. §§. alapján közhírré tesszük, 
hogy az adólajstromok a hitközség hivata­
lában, József királyi herceg ucca 26. t:
I. emelet alatt közszemlére tétettek, to- 
vábbá, hogy mindazok a hitközségi tagok, 
kiknek adójában változás állott be, külön 
értesítést kapnak az 1930. évre szóló adó­
juk megállapításáról. A megállapít 'g dien 
c hó 13-ig az adófelszólamlási bizottsághoz 
.lehet felebbezni.

■ Debrecen, 1930 január 2.
Debreceni Izraelita Hitközség 

Pénz- és Gazdasági Ügyosztálya.

Szilveszter éjszaka. A színészek asztala az Arany Bikában.
•«»-a* v «s» m *»♦'> «*>*«*. * g«b <■<® .♦.m>as>.;. <®

Ä külső vásártéren véres uccai harcot 
vívtak a napszámosok

Szilveszter éjszakáján a Külsővásártér 
2. szám alatt levő korcsmában több nap­
számos összegyűlt, hogy átmulassa az éj­
szakát. A korcsma ivójában mulatoztak 
órákig és amikor már fejükbe szállt a 
sok alkohol, veszekedni kezdtek és durva 
verekedés kezdődött. A korcsmaros nem 
engedte meg, hogy tönkre tegyék a be­
rendezését és kizavaita a garázda napszá­
mosokat az uccára. A napszámosok ki­
mentek az uccára és ott folytatták to­
vább a verekedést. Előszedték a téglákat

«$♦ <e> <<

az uccáról és azzal verték egymást. Elő­
kerültek a rendőrök és végét vetették a 
szilaj verekedésnek. Az uccán csak egy 
napszámos feküdt véresen: Kun József, 
akinek koponyáját törte be egy tégla. A 
többiek kisebb sérüléseket szenvedtek. 
Kunt a mentők kivitték a klinikára. A 
verekedés többi résztvevője: Lovas Ká­
roly, Dudás Ferenc, Török Antal, Szilá­
gyi Sándor és Zakariás József a rendőr­
ség fogdájába kerültek. Az eljárás meg­
indult ellenük.

Négy irányban keli szolgálni az integritás 
gondolatát, mondta dr.Hegymegi Kiss Pál

Újévi üdvöslések a Függetlenségi Körben
.'szerdán deleiül; I! órakor a Független Pol­

gári Párt elnöki tanácsa Ki-nesz János elnök­
lete alatt népes értekezletre jött össze a Füg­
getlenségi Kör helyiségeiben, ahol ez alkalom­
mal nemcsak a debreceni Független Polgári 
Pái L és a Függetlenségi Kör tagjai, hanem 
igen '-okán vendégek is megie'entek. hogy újév 
napján meleg és lelkes ünneplésben részesítsék 
dr. Higyincgi Kis-, Pál országgyűlési képviselői, 
a párt kiváló vezérét. A Párt és a Kör nevében 
Kalász János. Deák István. Ilarsányi híve és 
fir. (iákor Jenő üdvözölték a képviselőt őszinte 
ragaszkodásuknak és szerété tűknek adva kife­
jezést egyben kérték, hogy a haza. a város 
és a párt javáért tovább is a régi lelkesedéssel 
folytassa áldásos működését

halm, ián hallgatta 
tköszöni, mimlviiki- 
egyben kijelentette, 

Imát. hogy rövid

fog

cgyiitilétiink is bizonyítja, hogy 
imadasoknak semmiféle maradandó 
volt. Másrészről meg Friedrich 

a után felmentve 
ml való íogialko- 
sok még inkább 
iövő küzdelmekre, 

t jövőbe inkább.
Jő a magyar történelem 
zteiulejc írsz. Válságba 
rsadalom, amelyen csak 

Iliét. Bizonyos, hogy 
eldőlni, még pedig ;
Az integritás gondt 
nők foglalkozni. 
tus. Most ing eldőlni, hogy 

területének \ isszaszerzé- 
1 epéseket, vagy nem? 
.'sonyi üzenet a vezv-

agani e támadási 
. Viszont a tárna

a múltból, nézziiiö 
10.íO-ik esztendő ; 
ksnlyosahb 
a nemzeti la

fognak 
ás jegyében, 
irányban kiv 

Területi intrg

tv</ íink-c megfele 
is az IÖ?S. évi k;

lata\;

utóbbi ,ia\ar; 
izcti általános krtsi yherses 

lök h Ikiistnvretct telekre 
nini téríteni.
. .1 kusti a sági integritás, M 
ins. Minden társadalmi o< 

nidis határán sail. S mi ol 
I /• int.js xazátisáti ;

Sü , UI'OHIJU 1.
A LEGJOBB!

Kérje minden fűszer kereskedésben a most 
megjelent 148 receptet tartalmazó, színes 
képekkel illusztrált dr. OETKER-FÉLE 
RECEPTKÖNYVET. Ára 30 fillér.
<£♦ eto *1* «GB» O» ♦*« ♦*> • • ♦)

két feladata van itt a kormánynak. Egyrészt 
mvg.g\'o/iii az egész világot, beleértve a gyöz- 

- > ország,!!..;t is. hogy ez az ország többet 
auir nem Űzethet. Másrészről pedig he 
kell bizonyítania, hogy ez az ország már tize­
iéi: jóvátételt. A szanálás ideje óta tízmillió 
pengő iő\ áléivá fizettünk s ez a- tény úgy 
lett beállítva az • : szág kö/vélemén.ve előtt, 
ímgy fzzvi már az egész háború likvidálva 
'.am Mom ime kitűnik, hogy a költőidről be­
im ö kölcsön s/á Foiyr, a horribilis mértékben 
beszedett adók elköltettük és itt van a gazdá­
mig! váPég ki zvi el te a jóvátétel elmii zsaro­
lás. Bethlen István nem vállalhat többé felelős­
séget egy UH ér kifizetéséért sem. F, kérdésben 
egyedül hivatott tényező a nemzet. F kérdést 
uj koimány és titkos választás alapján össze­
üli ni országgyűlés hivatott rendezni.

integritás. Soha annyi hiba nem 
■ N mz országban, mint ina. Meg 

v lény előtt és segíteni rajta, 
nemzeti jövedelmek igazságos 

tálasa is. Igaza van Sigray grófnak, 
inon lotta. hogy a társadalom nincs 

•/üdve arról, bog' vájjon az adók tény - 
ország javára megfelelően használtat­

om A fővárosi törvényjavaslat tárgya-

ő. llrkölesi 
jelentkezett ej 
kell állnunk 
Szükséges a 
iélliasz.nálása

ággal

m imatt maradt teljesen credmétix - 
Két érdek ütközik ugyanis össze e 

. Fgy szűk kör fi társaság érdeke és a 
te ttes érdeko. Sajnos nincs meg a má­
mé then a kellő erő, hogy ezt a kérdést.. 
!’i ,ia\ ára döntse el. Talán a 

login egyszer

.1 lelki inn grit 
■b széthúzások 
:ct nem alkalmi 
ru. Szűnjék ne ; 
Tűnjenek el a 

t Ú sznék magyar é 
zr és ember közön.

beszélni akkor, 
livinzt. I nyomorog. Szeifnv- 

ztérnek most folyt le a pere 
A törvényhatóságokban való- 
összeférhetetlenség. Követelni 
ulten a belügyminisztertől az 
. védelmét.

. P.g\ a felekezeti, faji és 
miau lelkileg összetört 
nagy problémák ntegol- 

lellát a gyűlöli l, az nszi- 
űitéiscg fiai, akik kűilmb- 

nmgyar között, vagy 
Az legyen csupán

döntő körülmény az emberek értékének elbírá­
lásánál, ho,g.\ dolgozik-e a haza javára, vagy

Jöxöheli szervezkedésünk folytatja to­
vább a képviselő három irányit és kiizdel- 
n vink is a/, országos és városi politika te- 
: i in . \ akirnim a társadalom megszervezésére 
111 • i beimiinket. A \ árosi életben a gazda­
sági helyzet megmentése és a .irviosztások re­
parálása képezi elsősorban a feladatunkat és 
a megoldás kulcsa a kezünkben is van, mert 
mi mögöttünk a kisemberek tömege áll, amely 
nem hatalmi érdekekért harcol. Általában, ha a 
mai 'körülmények között évek hosszú sora óta 
mái t, tartani a. frontot, reménységünk lehet 

a magyar jövő tényleg hizonyos-
*1»■%>Aap •* o •<» 4B» *1* •

A Debrücdini Kcfeskédök cs Utazók Egyesületének szilveszter esti báljából. Balról: A
csoportja, középen Grosz Jenő, a bál főrend czöje.

szereplők, jókról a díjnyertesek
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súg. Mindenkinek boldogabb ui esztendő I ki \ .i- 
nok.

Sziihó Henrik a megjelelitek nevében meg­
köszöni az értékes útmutatást és buzdítást és 
azután Kertész János bezárta az értekezletet.
+•*«•*«. ♦:* «>•;•«»•:•<*> <<■ *•:<*>

Hírek a rendőrségről
A debreceni rendőrkapiuuiysiÍKon jelentést 

tett (jyulay Lidia cselédleány es elpanaszolta, 
hoífy ismeretlen tettes ellopta a selyemkcndö- 
iét.

Klein Jenő kereskedelmi .igynök jelen- 
let te. hogy a Csók uccáról ellopták kék szi­
ntire festett kerékpárját, mclviiek értéke 20o 
pengő.

Koszté lit z Gézát, ,-kit mint megír­
tuk miinkakcrülésért és hatósági közeg szó- 
bcli megsértéséért dr. Tóth Sándor rend VI iró 
elitéit 40 napi elzár, sra és 20 pengő pénzbün­
tetésre. Az Ítélet elleti felebhezéssel éltek. A 
rendörkeriilet most tartotta meg a tárgyalást 
és helyben hagyta az elsőfokú Ítéletet. Az Íté­
let jogerős.

Ilii irta ínsilil iinir lí-i|. Sail irtat
FEUERMANN bőröndös Piac-U. 26

Anyakönyvi híre
A debreceni állami anyakönyvi hivatal­

nál e hó 2-án, csütörtökön a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Kovács László cipész, fiú: 
László. — Horváth Gábor bérlő, leány: 
Piroske. — Tóth József gazdálkodó, 
leány: Vilma. — Lajter Imre gazdálkodó, 
fiú: Imre. — Tóth László földmunkás, 
leány: Mária. — Tóth Imre MÁV őr, 
leány: Julia. — Kovács Mihály gazdál­
kodó, fiú: László. — Szoboszlai János 
MÁV lakatos, fiú: Imre. —- Spitzer Adolf 
kereskedő, fiú: Tibor. — 3 törvénytelen 
újszülött.

Eljegyzések: Gyura Lajos—Borbély 
Lídia, Haláp 153. — Huszti Lajos—Ma­
gyar Zsuzsa, Táncsics u. 21. — Dr. K. 
Tóth Imre—Ofőral Irma, Szekfü u. 27.

Halálozások: Özv. dr. Csánky Gézáné 
római katholikus, 68 éves, Péterfia u. 14. 
— Dr. Müller Ottóné római katholikus, 
70 éves, Nagy u. 13. — Virág Károly ref. 
26 éves, Késes u. 24. — Markovics Sá- 
mueln-é izr. 75 éves, Jókai u. 13. — Ba­
logh Elek ref. 65 éves, Diószegi ut 312. 
—• Csikós Mihályné római katholikus, 28 
éves, Polgár. — Özv. Stark Ábrahámné 
izr. 73 éves, Simonffy u. 26. — Balogh 
Ferenc ref. 39 éves, Álmosd. — Juhász 
András római katholikus, 54 éves, Nyíl 
u. 116. — Takaró István ref. 27 éves, Ha­
láp 70. — Tarsi Margit ref. 4 éves, Kom- 
lóssy ut 35. — Miklós Julia g. kath. 18 
éves, Nyiradony. -— Csóka Zsuzsánna 
ref. 1 napos, Búza u. 4.

— Mérget ivott egy debreceni asszony.
Bézi Sándorné, Vargakert, Kökény ucca 
30. szám alatti lakos ismeretlen méreggel 
megmérgezte magát és eszméletét vesz­
tette. A házbeliek észrevették és idejében 
értesítették a mentőket, akik első segély­
nyújtás után kiszállították az asszonyt a 
klinikára. Gyomormosás után lakására vit­
ték vissza. Az asszony beismerte, hogy ön­
gyilkos akart lenni és azért ivott mérget,

A MÁV Egyetértés szilveszter estje közönségének egy csoportja.
«K«a»*<*>♦?*«»❖ «.*<m♦>■*»*;♦ mt♦> <■»*m 4>w»,fr re

A debreceni vizsgálóbíró letartóztatott 
egy hencidai legényt, aki tölgyfaszékkel 

agyonverte sógorát
A debreceni ügyészségre most hozták be 

Hencidáról K. Horváth Imre 2í> éves legényt, 
akit azzal vádolnak, hogy agyonverte sógorát, 
Koszorús Gyulát. Dr. Preineszberger 
Jenj vizsgálóbíró most hallgatta ki a legényt, 
aki beismerte, hogy székkel verte sógorának 
koponyáját, de azzal védte magát, hogy az 
agyon akarta őt szúrni és védekezésül kapta 
fel a széket.

A kihallgatások adataiból azt állapították 
nteg, hogy Horváth Imre testvére volt az 
előidézője a véres eseménynek. Horváth leány­
testvére ugyanis a Koszorús felesége volt; 
akivel 11 évig élt egy fedél alatt. Az utóbbi 
időben Koszorús többször mulatót, mint egyéb­
ként és elverte a feleségét, aki a múlt év 
december 21-én elhagyta házát és szüleihez 
ment lakni. A férje többször hívta magához, 
de az asszony kijelentette, hogy nem tér visz- 
sza hozzá, mert durva és brutális ember lett 
belőle. Koszorús december 31-én ismét elment

a feleségéért és kezében nagy kést tartva kö­
vetelte, hogy az asszony menjen vele haza. Az 
asszony ismét elutasította, mire Koszorús, aki 
részeg volt, a kést felemelve feléje rohant.

Ha nem iusz, akkor dögölj meg assszony! 
— kiáltotta és le akarta szúrni a sikoltozót. 
Az aszony öccse, aki a szobában volt, hátul­
ról elkapta Koszorúst és dulakodva kivonszolta 
a szobából az udvarra. Az erősebb Koszorús 
legyűrte a fiatal legényt és késével le akarta 
szúrni, amikor ez felkapott egy nehéz tölgy­
faszéket és azzal valósággal szétverte sógora 
koponyáját, aki szörnyet fialt a borzalmas 
ütésektől. A borzalmas dulakodás helyén min­
den véres lett, csupán annak a késnek a pen­
géién nem volt vér, amellyel Koszorús állító­
lag le akarta szúrni felesége öccsét. A nyomo­
zás tovább folyik az ügyben annak megállapí­
tására, hogy tényleg úgy történt-e a vereke- 

I dés lefolyása, mint azt Horváth előadta.

Újévi üdvözlőküldöttségek Hadházy Zsig- 
mond főispánnál és Vásáry István 

polgármesternél
A szokásos újévi üdvözlések során nagyobb 

küldöttség kereste fel szerdán délben dr. Had­
házy Zsigmond főispánt és dr. Vásáry 
István polgármestert. A küldöttségnek szó­
noka mindkét helyen dr. szentpéteri Kun 
Béla egyetemi tanár volt, aki üdvözlő beszé­
dében kijelentette, hogy a polgárság őszinte 
meleg szeretettel kivan minden lót az újév al­
kalmából. Egyben kívánta, hogy a főispán lc-

együtt szívesen és hozzá ragaszkodva mű­
ködnek a város javára.

Hadházy Zsigmond főispán a fölhangzott 
éljenzés lecsillapulta után a következőkben 
válaszolt az üdvözlésre:

•— Hálásan köszönöm a kedves megemléke­
zést és mindenekelőtt sietek kijelenteni, hogy 
mindazokat a jókívánságokat, amelyeket 
Öméltósága tolmácsolni szives volt, teljes szi-

-28. Gambtinus passage.
mind az összesség szamára, beleértve a hoz- 
zúlartóiikat is.

-- Abban az eredményben, amelyet elértünk 
a múlt évben, épen nektek van különösen nag> 
cs súlyos érdemetek, különösen magának az 
elnökünknek.

örömmel szögezem le azt a tényt, hogy 
sikertilt Debrecen városában nívós törvényha­
tósági bizottságot összeállítani. Legnagyobb 
örömömre az szolgálna, ha az egységespárt 
valóban egységes lenne, mert meggyőződésem, 
hogy mi csak együttes erővel, összetartással 
és kitartással érhetjük el azt az eredményt, 
amit ennek a városnak fejlődése megkíván, de 
ugyanezt követeli meg az ország érdeke is. 
Nagyon szeretném szives figyelmeteket fel­
hívni arra, hogy egyenként és összesen mun­
kálkodjunk ebben az irányban. Segítsetek ne­
kem ebben a munkában úgy, mint az elmúlt 
időben segítettetek, mert akkor meg vagyok 
győződve, hogy' elérjük azt, ami mindnyájunk 
szivének, lelkének vágya.

— A mi vezérünk igen sulyos útra megy 
most ennek a szerencsétlen országnak érde­
kében, hogy megmentse azt az utolsó falatot, 
amit szánkból ki akarnak venni. Természetes, 
hogy ő erőt odakint csak akkor mutathat, ha 
mi az országban egységes táborban háta mö­
gött vagyunk. A jó Istennek minden ló segít­
ségére volna szükség, hogy végre az ország 
valóban egységes ország legyen a nemzeti 
gondolatban, egységes a megértésben és egy­
másnak megbecsülésében. Meg vagyok győ­
ződve róla, ha ez így lenne — és hiszem hogy 
Így lesz •— akkor az eredmény, amelyet gróf 
Bethlen István akar és mi is akarunk, nem 
maradhat el.

—■ Mindenesetre az egységespártkörünk üd­
vözletét még a mai nap folyamán tolmácso­
lom.

A lelkesedéssel fogadott beszéd után a fő­
ispán még hosszabban elbeszélgetett a kül­
döttség tagjaival, akik ezután a városházára 
mentek, hol Vásáry István polgármestert ke­
resték fel hivatalos helyiségében.

A POLGÁRMESTER ÜDVÖZLÉSE
Itt ismét dr. Szentpéteri Kun Béla volt a 

küldöttség szónoka, aki a polgármesternek 
minden jót kivan az uj esztendőre. Üdvözlő 
beszédében kijelentette, hogy mint az egysé­
gespárt tagjai is működésűk szorosan össze 
van forrva a polgármester működésével. A 
legutób beiért győzelmüket azért tartják érté­
kesnek, mert ennek következtében Vásáry Ist­
ván lett a polgármester. Reméli, hogy a kel­
lemes összhang a párt és a polgárság közöli, 
mint a múltban úgy a jövőben is meglesz. Az 
egységcspártban vannak ugyan olyan jelen­
ségek. amelyek aggodalomra adnak okot, de 
ezek csekély jelentőségűek és átmenetiek. 
Ezek ne kedvetlenitsék el a polgármestert és 
erezzen és cselekedjék továbbra is városa ér­
dekében olyan lelkesedéssel és szeretettel, 
mint eddig.

A POLGÁRMESTER VÁLASZA
Az üdvözlő szavakra Vásáry István polgár- 

nister a következő szavakkal mondott köszö­
netét:

• Hív ü

A esalad oromé 
elsőraimu

Valódi angol Mis Master’s (Kutyás), Colum 
b>a, öocca gramofonok » gramofon lemezek

havi luszlBtfizBtßsra is mindan árantBles nélkül
nredatl gyért érőn kaphatók.

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR?
gramolonoaztélyéban Debrecen, Piac u. 34 
CeaJ.fr jlaorangu valódi angol gyártmányt 
tartunk a már ISO pengőfőt Jkeadve kap 

balók.
Tűrik lilitlrkrl filkinni rlMkititri.ttrlg cólkll.

A tiszazugi mérgezési por. Csabame hall­
gatja az ítéletet, amellyel 15 évi legy­

házra ítélte a törvényszék. A Doczi-tnteztt szilvesztert kabaréiénak szereplői.
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4 Hág kávé 
valódi babkávé!

Úgy van, ez a mesés illatú kávé 
a koffeinmentes, ártalmatlan Hág 
kávé. Mindenki szívesen issza, mert 
az ize kitűnő cs senkinek sem árt. 
A kávéban levő koffein sok ember* 
nek elveszi a kedvét n kávé élve­
zetétől, mert n jó közérzetét meg­
zavarhatja és álmatlanságot idézhet 
elő. A Hág kávé mellett ilyen gond­
jai sohasem lesznek. A Hág káré 
legkiválóbb minőségű babkávé, 
melynek ize és zamatja világhírű.! 
Még ma kérjen egy csomaggal a 
fűszeresénél.

UM6 KAVfi MKBÚI/JA
m

rtTVlS2T6

HÁG KÁVÉ R.-T-, Rxula 
pest, Ranolder-xi. 21. Rom 
Küldjenek nekem a mellé­
kelt 70 í levélhélyes elle­
nében egy pnSliacsomng 

Hág kávét
IWv ............ .................
Utca _______________...
Helgsój^

— Rám nézve nairy kitüntetés az, hogy az 
cgységespártnak ilyen díszes és nagyszámú 
társasága keres fel engem ezen a napon, 
amely nap megnyitja a fövendő esztendő ka­
puiát előttünk, amelyből azonban annak da­
cára, hogy a kapu kinyílt, vajmi keveset tu­
dunk emberi ésszel ctöre látni, kiszámítani. 
Épen ezért, mert a bizonytalanság meglehető­
sen nagy és mert a körülmények olyanok, 
hogy ennek a bizonytalanságnak egyébként is 
súlyos terhét még súlyosabbá, aggodalmasabbá 
teszi, szükséges az, amire méltóztatott rámu­
tatni, t. i. hogy egyetértés, békesség és har­
mónia legyen nemcsak az egységespárt és a 
város vezetősége között, hanem magában az 
egységespárt kebelében is.

— Azokat, akik a közéletben szerepet ját­
szanak, két csoportba lehet osztani. Az egyik 
csoportba tartoznak azok, akiknek minden 
szavuk, minden cselekedetüknek súlyát és az 
ezzel járó felelősséget érezni kötelességük, 
annak következtében, mert a kormányzó hala" 
lom a kezünkben van és mert annak a társa­
ságnak, pártnak részesei, amelyik a hatalom 
birtokában Intézi a köznek ügyeit.

— A második csoportba tartoznak azok, 
akik szavuknak, cselekedetüknek súlyát ha 
érzik is, de velük szemben azt a felelősséget, 
amely minden szó és minden cselekvés nyo­
mán kell, hogy járjon azzal szemben, aki t 
közéletben tevékenykedik, érvényesíteni nem
lehet.

— Nekem csak azt kell kérnem, hogy ez az 
cgységespárt, amelynek kezében van letéve 
jelenleg a haza sorsa, mint olyan pártnak 
kezében, amely ma a közhatalom irányításá­
ban, befolyásolásában tevékeny részt vesz, ne 
felejtse el, hogy nemcsak mint pártnak, hanem 
minden egyes párttagnak is milyen hallatlan 
felelőssége van minden egyes szót és cseleke­
detet illetőleg, de ne feletsc cl azt sem, hogy 
a hatalom soha nem a hatalom birtokosainak 
érdekében van és adatik valakinek a kezébe, 
hanem az összesség érdekében adatik, tehát 
amikor a hatalmat gyakorolja, önző ne legyen

Jdeliét az FTC

soha, magának a javára, mint a hatalom bir- 
tokossának javára, hanem mutassa azt az ál­
dozatkészséget, mint párt is mutassák meg az 
egyesek is, mint a párt tagjai, amelyet mu­
tatni kell annak, akinek a Gondviselés a ke­
zébe adta a hatalmat, akinek felelősségére, 
józan látására van alapítva az összesség 
sorsa.

- Azt kérem a Mindenhatótól, hogy ezeket 
a gondolatokat mindenkinek leikébe vésse 
bele, ne legyen senki a pártban, aki nem érzi 
szavának, cselekedtcinek felelősségét és aki

BSE mérkőzésről.

ne tudja, hogy a hatalom nem magáért a ha­
talomért adatott a kezünkbe és ezzel a hata­
lommal soha ne önző módon, egyesek, vagy 
pártok javára, hanem az összesség javára él­
jen.

— Adjon Isten sikert enne a pártnak, amely­
nek működésére olyan sok mindene van ala­
pítva ennek az országnak, nemzetnek jövőjé­
ben.

Az éljenzéssel fogadott szavak után a küldött­
ség még elbeszélgetett a polgármesterrel, maid 
szives bucsuvétel után eltávozott.

A városi tisztikar a polgármester­
nél és a főispánnál

Az újév alkalmából illesztendő első napján 
Debrecen város tisztikara testületileg tisztel­
gett dr. Vásáry István polgármesternél, 
adlt dr. Varga Elemér polgármestcrhelyet- 
tes üdvözölt. Az elmúlt esztendő — mondotta 
— a közigazgatás életiben az uj törvény élet­
belépése folytán fordulópontot jelentett. Ne­
héz terhes esztendő volt ez, amelyben az át­
alakulás nehézségével kellett megküzdenünk. 
Ebben a munkában Méltóságod a maga sze­
mélyében a tisztviselők mintaképét állította 
elénk. Nagy tehetséggel párosult akaraterő, 
megalkuvást nem ismerő férfias jellem és min­
dig az összlakosság érdekeit szem előtt tartó 
munkálkodás voltak azok a momentumok, 
amelyek a mi lelkünket megfogták. Végül erőt 
kívánt a polgármesternek az újév nagy mun­
kájához.

Vásáry István dr. polgármester magvas 
beszédben válaszolt az üdvözlésre. Ha a 
múltra vonatkozólag csináljuk meg a szám­
vetést, mondotta többek között — akkor nyu­
godt lelkiismerettel kell megállapítani azt, 
hogy Debrecen város tisztikara az elmúlt esz­
tendőben elvégezte azt a feladatot, amit a 
körülményekkel, viszonyokkal komolyan, tár­
gyilagosan számottevő elme tőlünk elvárha­
tott. Becsületes jó szándék az odaadó buzga­
lom és törekvés ebben a tisztikarban tneg 
volt. A számvetés másik oldala a jövőre vo­
natkozik. Itt két ellentét között, hogy úgy 
mondjam, két malom között az egész köz­
élet. Az egyik oldalon van a szegénység, a 
nyomorúság hihetetlen mértéke, a másik ol­
dalon van az anyagi tehetetlenség olyan nagy 
foka, amilyennel még néhány évvel ezelőtt 
nem számolhattunk. Ezek között a körülmé­
nyek között az embernek önkéntelenül arra
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kell gondolnia, hogy amit anyagiakban nem 
tud teljesíteni, azt lelkiekben teljsitsc. Minta­
képül kell állnia mindenki előtt lelkisége te­
kintetében araiak a köztisztviselőnek, Jakit 
Jókai a Régi jó táblabirákban rajzolt meg. Ha 
nem tud az ember olyan mértékben segítsé­
get nyújtani, mint ahogy a viszonyok fizikai 
mértékben megkívánják, pótolja azt lelkiekkel, 
szeretettel, megértéssel és a segíteni törkevés 
szándékával. Én ezt kérem és várom Debre­
cen város tisztikarától, erre kötelezi őt nem­
csak a jelenlegi helyzet, de a múltja is.

— Meg vagyok győződve, hogyha nem elég­
szünk meg azzal, hogy a magunk tehetetlen­
ségének indokolásául a nehéz gazdasági hely­
zetet állítsuk oda, hanem azokat a íogyaté- 
koságokat, amelyek emiatt állanak elő, egy 
másik oldalon való jó szándékunkkal fogjuk 
pótolni, akármilyen szigorúnak, sötétnek lát­
szik a jövő esztendő, meg ingjuk tenni köz­
megelégedésre városunk javára mindazt, amit 
tőlünk elvár a jelen és követel a jövő. Ebben 
a hitben és reményben köszönöm meg kedves 
mcgcmlékezéstek és kivánok mindnyájatoknak 
boldogabb uiesztendőt.

A városi tanács ezután dr. Hadlwzy Zsig- 
mond főispánnál tisztelgett, akit dr. Vásáry 
István polgármester üdvözölt, hangsúlyozva 
azt a szcrctetet, amely a főispán és a város 
vezetősége között fennáll és amely megértésre 
a köz érdekében az egyenes utón iárhatás ér­
dekében talán nagyobb szükség lesz a jövő­
ben, mint volt a múltban.

I Hadházy Zsigmond dr. főispán válaszában 
rámutatott arra, hogy immár a hetedik illesz­
tendő találja a főispán! székben. Az az ut, 

: amelyre én léptem, mondotta, egyenes, becsü­
letes tit volt, mert hiszen semmi más cél nem

A magyar jéghoekey csapat treníroz a müjégpályin.

Csak három napig játszhatjuk a képet, 
ajánljuk, hogy idejében váltson, vagy ren­

deljen jegyet.

MÁSIK SLÁGER:
UFA VÍGJÁTÉK,

FŐSZEREPLŐJE: LILIAN HARVEY.
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vezetett, mint országunknak, nemzetünknek, 
ennek a városnak és idevonhatom, ennek a 
vármegyének az igaz becsületes és tisztessé­
ges érdeke. Ha most mutatkoznak is olyan je­
lenségek. amelyek azt involválják, hogy ebben 
a városban újabb békétlenség akarna támadni, 
újra az egyenetlenség akarná felütni a fejét, 
az mindenesetre velem szemben találja magát. 
Tudom, hogy ennek az országnak és ennek a 
városnak szüksége van a békére, az egyetér­
tésre. Anélkül nagy dolgot elérni nem lehet, 
sőt azt sem lehet megtartani, ami megvan. 
tn tehát csak következetes akarok lenni és 
vagyok abban, hogy ezt a békességet, ezt az 
egyenes utat, ezt a megértést mindcnfélcképcn 
továbbra is munkálom. Végül a jobb jövendőbe 
vetett hittel megköszönte az üdvözlést. ^

Görbe tükör
— Te emberi Tegnap megfogadtad, hogy 

többé sose iszol és már megint részeg vagy.
— Tévedsz. Még mindig ...
A tanonciskolái vizsgán az egyik inasgyere- 

ket a villamosságból kérdezik, de a gyerek nem 
tud felelni. Az elnök kisegítő kérdéssel probál-
k°fíkMond csak fiacskám, mi az, ami csilingelve 
közlekedik az uccán?

— A fagylaltoskocsi.
Hát még mi?
A mentőkocsi. . . 1.... tSi ■

— Hát még?
— Más nem.
Az elnök nem adja fel a reményt.
— Hol laksz?
— A Nagyerdőn.

És hogyan jársz be a városba?
Gyalog.
No és ha nagyon sürgős dolgod van? 

kérdi most már idegesen az elnök.
Akkor szaladok! - felelte nyugodtan az

inrs. . «tititei*
Öcs kisasszony: Ez a ruha úgy illik 

magára, mintha csak rászabták volna.
Csavargó: Az lehet, hanem a nadrag egy 

kissé vág a hónom alatt.
Jaj, terjecském, úgy érzem, hogy meg fo­

gok halni.
- Nem várhatnál egy kicsit vele, amíg ezt a 

pár gombot fölvarrod a kabátomra?

Számla 1929-bol. . .
Ön azt írja nekünk, hogy a mi számlánkat 

csak akkor fogja kifizetni, ha mi az ön szám 
Iáját kiegyenlítjük. Sajnálattal értesítjük, hogy 
ilyen bizonytalan terminusokba nem mehetünk 
bele.

Brumzald a barátját kísérte ki a temetőbe cs 
a sírok között véletlenül megpillantja háziorvo­
sát, aki ott szemlélődik. Így szól hozzá:

Mit csinál itt, doktor ur? Leltárát?

Miért nem akarsz Leó barátunkhoz nóül 
menni?

Óh, az egy képtelen alak.
És Alfréd?
Az viszont mindenre képes alak.

*

Az uj falusi borbélytól megkérdezi az egyik 
vendég:

Minek magának ez a sok sundiszno. 
mester?

Hát kérem, ezeken gyakorolom kissé ma­
gamat, mert a falubelieknek nagyon erős sza­
kálla van.

*

Már harmadszor vagyok bátor figyelmez­
tetni, uram, hogy a cipözsinórja eloldózott.

Mit tartozik az magára? Én már egy fél­
órája látom, hogy a nadrágja ég és mégse szó­
lok egy szót sem.

Mondja Giziké, maga is úgy vélekedik, hogy 
a nőknek is legyen beleszólása az országos dol­
gokba?

— Mi ae, hogy a nőknek is? Csakis a 
nőknek!
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— Változékony idő. A Meteorológiai Inté­
zet jelenti január 2-án déli 12 órakot: Ha­
zánkban a felhőzet csökkenése folytán erősebb 
éjjeli lehűlés és a talaj mentén sokhelyütt köd 
keletkezett. Legalacsonyabb volt a minimum, 
különösen a nyugati részeken, mínusz 5 fok 
Celsius. Jelentéktelen lacsapódások a Dunán­
túlon fordultak elő. Jóslat: Sokhelyütt csapa­
dékos idő megélénkülő nyugati szelekkel és 
fagypont fölé emelkedő hőmérséklettel. Ké­
sőbb változékony.

— Ismeretterjesztő előadás a Független­
ségi Körben. E hó 5-én, vasárnap délelőtt 11 
órai kezdettel Kovács József timármester fog 
előadást tartani a Függetlenségi Körben ..A 
temetkezési egyletekéről. A közhasznú és 
közérdekű előadásra minden érdeklődőt szíve­
sen meghív és lát a vezetőség. Belépődíj az 
előadásra nincs.

—• Izraelita istentiszteletek a Deák Fe­
renc uccai templomban Mikéc szombatján: 
Pénteken este háromnegyed 4 órakor. — 
Szombaton reggel egynegyed nyolc órakor. 
Délelőtt fél tizenegy, délután három s este 
szombat kimenetele félöt órakor. A Kápol- 
nási uccai templomban pénteken este Ten­
nenbaum Dávid fökántor működik közre 
az énekkarral. Szombaton reggel az ima 
fél nyolc órakor kezdődik. Hétköznapokon 
reggel félhét órakor és este négy óra tiz 
perckor. Az elnökség.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
násolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze, Piac ucca 38.

— Székely Fereuc dr. álloinásfönök üdvöz­
lése. Dr. Székely Ferenc dr. állomásfőnök új­
év első napián az állomás, raktári, vonatkí­
sérő és altiszti személyzet nagy küldöttsége 
kereste fel. E küldöttség szónoka Németh La­
jos felügyelő raiktáriőnök hangoztatta, hogy 
az állomásfőnök rövid félesztendő alatt is 
megtudta nyerni legteljesebb tiszteletüket és 
szeretetiiket. Székely F'erenc dr. állomásfőnök 
az üdvözlést megköszönve rámutatott arra, 
hogy Debrecen állomásán olyan személyzetet 
ismert meg, amely a szolgálatot lelkiismere­
tesen becsülettel és pontosan látja cl és ez 
igazolja a nagy feltűnő eredményt.

— A magántisztviselők szokásos összejö­
vetelüket e hó 4-én, szombaton este 9 órakor 
tartják meg. Vigalmi bizottság.

— Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb 
ajándék, mint egy Ruzicska-felvétel. Mű­
terem egész nap fűtve. (Piac ucca 32.)

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49, 
11. udvar,

— Január első felében választ uj felsőházi 
tagot Haiduvármcgyc. A vármegyei törvény­
hatóságok újjáalakulásával kapcsolatban meg­
szűrnek a törvényhatóságok felsőházi tagjai­
nak mandátumai. Hajduvármegyének a felső­
házi tagja tudvalevőleg Rásó István volt, akit 
alispánná Is megválasztottak és már csak az­
ért is uj felsőházi tagot kell választania Haj- 
duvármegyének. A törvény értelmében a f<; -
házi tagest! I !., közgyűlést január 15-ig meg 
kell tartani.

— Minden megrendelő karácaonyi kedvez­
ményben résesül Varga fényképésznél, Piac 
ucca 7.

— Köszönet az örökös tagságért. Balta­
zár Dezső püspököt és Fejér Ferencet tud­
valévőén a törvényhatósági bizottság örö­
kös tagjaivá választotta meg a közgyűlés. 
Ezért most mindketten köszönetét mond­
tak a törvényhatósági bizottságnak. Balta­
zár Dezső ez ügyben a következő levelet 
intézte a polgármesterhez: Méltóságos 
Polgármester Ur! Már volt szerencsém 
személyes tisztességadás alkalmával kife­
jezni köszönetemet Méltóságod, mint Deb­
recen sz. kir. város alkotmányos feje előtt 
azért a nagyértékü megtisztelésért, hogy a 
közgyűlés a maga kebelébe engem örökös 

' tagul megválasztani kegyesen méltóztatott. 
Most, hogy megválasztásom felől az írásos 
értesítést is megkaptam, én is írásban is­
mételem meg köszönetemet és kérem, 
hogy azt a közgyűlésnek amaz Ígéretem 
kapcsában méltóztassék tudtul adni, hogy 
a nemes városnak ebben a minőségemben 
is hű és hasznos polgára leszek. Tisztelet­
tel és szeretettel kész hive: dr. Baltazár 
Dezső. A közgyűlés a köszönetnyilvánítá­
sokat tudomásul vette.

— Értesítés. Tisztelettel értesítjük villa­
mos áram fogyasztó közönségünket, hogy 
hálózatunkon eszközlendő javítások miatt 
e hó 3-án és 4-én, pénteken és szombaton 
a következő helyeken és időben az áram­
szolgáltatás szünetelni fog: Reggel 6 órá­
tól fél 7-ig és délután 1 órától 2 óráig: 
Magoss György tér, Károly F. József ut, 
Simonyi ut páros oldalán, Vilmos császár 
körút, Komlóssy ut, Poroszlay ut. Reggel 
6 órától délután 2 óráig: Károly F. József 
utón a Dózsa uccától kifelé, Andrássy ut, 
Ujkert, Vénkert, Böszörményi ut külső 
vége, Csigekert. Mind a két napon egy­
formán. Debrecen, 1930 jan. 2-án. Világi- 

' tási Vállalat.
— PERGEL műtermében (Szent Anna 

uccai váróéi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hiteire készíttethet mű-, 
tájképeket, interiöröket.

-- Boldog ujesztendőt kivan kedves ren­
delőinek és jóismerőseinek Ehrenfeld Ele­
mér férfiszabó, Széchenyi ucca 25.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

— A Debreceni Kereskedők és Utazók ál­
tal rendezett Goldberger- Bemberg Harisette 
reviibál, Szilveszter este zajlott le az Arany 
Bika dísztermében. Amint az az előjelekből 
is látható volt, a bál iránt széles körben óriási 
érdeklődés nyilvánult meg. A Csokonai-szin- 
ház művészeinek kitűnő műsora beíejeztevel 
kezdetét vette a Bemberg anyagokból készüli 
ruhákban megjelent hölgyek ruhaszépségver- 
...iiyc. A zsűri előtt megjelenő hölgyek szebb­
nél szebb ruhái szenzációs látványt nyújtot­
tak és általános tetszést arattak. A dijak ki­
osztása után tánc következett, amely a legjobb 
hangulatban a reggeli órákban ért véget.

— Modern művészi lényképek Ruzlcskánál. 
Piac u. 32.

— Szilveszter esti táncmulatság a Függet­
lenségi Körben. Óriási sikerrel, hatalmas kö­
zönség részvételével folyt le a Függetlenségi 
Kör Szilveszter esti mulatsága. Természete­
sen ennek megfelelőleg a hangulat is kedélyes 
és emelkedett volt. A fiatalságon kivid, külö­
nösen a gazdatársadalom vezető emberei je­
lentek meg feltűnő nagy számban, megjelent 
a mulatságon Hegymegi Kiss Pál országgyűlési 
képviselő is. A megjelent úrasszonyok és lá­
nyok névsorát alább közöljük: Csobán nővé­
rek, Gyarmati Mariska, Szilágyi Mancika, 
Szilágyi Esztike, Béke Juliska, Béke Zsuzsika, 
Kecskés Juliska, Kecskés Mariska, Szilágyi 
Erzsiké, Oláh Bözsike, Oláh Mariska, Nagy 
Juliska, Nagy Rózsika, Nagy Bözsike, Ktss Ka­
tóka, Kiss Mancika, Kovács Józsefné, Takács 
Sándorné, Burai Jánosáé, Tóth Mancika, 
Aszalós Juliska, Aszalós Margit, Takács Sán- 
dorné, Takács Juliska, Szűcs Jánosné, Szűcs 
Erzsiké, Ungvári Etnuska, Ungvári Andrásné, 
Tóth Bözsike, Tóth Józsefné, Gyarmati Ist­
vánná, özv. Kecskés Istvánná, özv. Szilágyi 
Istvánná, Tóth Istvánná, Béke Imréné, Oláh 
Mihályné, Nagy Istvánná, if.i. Nagy Istvánná, 
Kis Bálintné, Burai Juliska, Tóth Józsefné, 
Aszalós Józsefné, Helmeczl Bözsike, Helmeczy 
Józsefné. Tokai Katóka, Tamás Sándorné, To­
kai Istvánná, Tamás Rózsika, Relió Ferencné, 
Nagy Mihályné, Nagy Esztike, Nagy Ferencné, 
Nagy Esztike, Nagy Zsuzsika, Vass Eerencné, 
Vass Mariska, Eszenyi Mária, Eszenyi Mária, 
Eszenyi Böske. Eszenyi Istvánná, Faragó Já­
nosné, Faragó Katóka, Faragó Mariska, Nagy 
Sándorné, Nagy Juliska, Nagy Bözsike. Makai 
Ferencné, özv. Szilágyi Jánosné, Sarkady Ist­
vánná, Jóna Jánosné, Jóna Mancika, Tábor 
Jánosné, Talár Kató. Faragó Györgyire, Fa­
ragó Bözsike I., Faragó Bözsikc II., Bakó Jó­
zsefné, Helmeczi Esztike, Lovass Sárika, Jóna 
Gáborné, Jóna Bözsike, Jóna Rózsika, Nagy 
Mariska, Nagy Esztike, Nagy Jánosné, Bancsi 
Juliska, Bancsi Istvánná, Maday Istvánná, 
Csáthy Böske, Csáthy Marcsa, Csáthy József­
né, Pál Istvánná, Gyökér Giziké, Sallay Ist­
vánná, Kozák Jánosné, Kozák Böske, Oláh 
Andrásné, Oláh Mária, Bakóczy Mariska, Ta­

más Kató, Tamás Böske. Tamás Istvánná, 
Nagy Ilona, Nagy Istvánná, Major Juliska, 
Major Andrásné, Igaz Istvánná, Molnár San­
dámé, Molnár Böske, Molnár Juci, Kegyes 
Istvánná, Kegyes Mariska, Kegyes Erzsiké, 
Nagy Mihályné. Dézsi Sárika, Hermann Jó- 
zefné, Hermann Mária, Szobonya Mária, Szo- 
bonya Istvánná, Szabó. Istvánná, Trázsy An- 
tahié. Szabó Mariska, S. abó Bözsike, Kozma 
Juliska, Dragutonovics Magda, Kozma Dezsö- 
né, Jeney Józsefné, Nagy Istvánná, Silye Sán- 
dorné. Molnár Károlyné, Molnár Zsibi. Ba­
kóczy Bözsike, Baku Lászlóim, Polgáry Esz­
tike. Polgúry Juliska, Daku Bözsike.

— Szombaton reggel nyílik meg Vas- 
tagh Gyula képkiállitása, minek rendezése 
a befejezéshez közeledik. Futólagos át­
tekintés után már is megállapíthatjuk, 
hogy egy nagyon változatos anyagba lesz 
része gyönyörködni városunk müszeretö 
közönségének. A kiállítás 12-ig, vasárnap 
estig lesz nyitva.

— A művészi gyermekképek utolérhetet­
len specialistája Ruzicska. Műterem egész 
nap fűtve. Piac ucca 32.

— A Katholikus Figyelő januári száma a
szokott gazdag és változatos tartalommal teg­
nap hagyta el a nyomdát s ma kerül az elő­
fizetők kezébe. A hatodik évfolyamába lépő, 
egyre izmosabb tehetségek Írásait közlő folyó­
irat legfrissebb száma is egész sereg olyan 
közleménnyel van tele, amelyek méltán kelte­
nek érdeklődést nemcsak a katholikusok tábo­
rában. Kovács Sándor szerkesztőn kivid cik­
keket írtak az uj számba: Bangha Béla je­
zsuita páter, Müller Jenő, Wiercinski Félix S. 
J„ Agárdi László, Húsz Ödön, dr. Liszt Nán­
dor, Falu Pál és mások. Érdekes visszaemlé­
kezést közöl dr. Tauffer Vilmos orvos tollából 
s különösen gazdag hírrovatot. A Katholikus 
Figyelő havonta egyszer jelenik meg. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Szent 
Anna u. 21. sz. Előfizetés félévre 3 P 50 f. 
Mutatványszámot szívesen küldenek.

— Rokona, barátja, kedves ismerősei lény- 
képeit tekintse meg Llener műtermének. 
Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

A Magántisztviselők szokásos összejövete­
lüket január hó 4-én, szombaton este 9 órakor 
tartják meg. Vigalmi bizottság.

— A legszebb gyermekjátékok és fog­
lalkoztató eszközök, ébren tartja a gyer­
mek tanulási vágyát, száz és száz újdonság 
naponta érkezik Mentze-áruházha, Piac ■. 
38. szám.

— Kovács Varta-autóakkumulátorai
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

— Női kézitáskák, úti bőröndök, teljes 
úti felszerelések, pénz-, szivar- és cigaretta 
tárcák a legfinomabb valódi bőrökből 
Mentze-áruházban, Piac unna 38.

— Márkim csodálatos és érdekfeszitő 
oktató eszköze az értelmesebb ifjúság sza­
mára, oktat, foglalkoztat és tanít. Kapható 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38. szám.

A viaszbáb. 13
Irta: BENCZE LÁSZLÓ.

Másfél végtelen évig tartott ez igy. Másfél év 
múlva azonban, október tizenhatodikán, tiz nappal a 
mai előtt az utolsó simítás is be volt fejezve. Negyven­
két éves voltam.

Ekkor még egyszer — utolszor — ki kellett men­
nem a világba, hogy testem és lelkem megszabadulja­
nak munkám emlékétől, hogy a mü úgy hasson rám a 
maga friss és mégis ős borzalmával, mint a természet 
alkotása.

Úgy számítottam, egy hétre lesz szükségem, hogy 
megfelelő életmód mellett emlékeim kellőkép letom­
puljanak.

Aztán hozzáfogtam a ház rendbehozásához. A 
hosszú boncolóasztalt, melyen dolgoztam, minden 
egyéb eszközzel és műszerrel együtt messze elcipeltem 
a háztól és porrá égettem. Egyetlen szögecskének sem 
volt szabad elárulnia a munkát, ami itt végbement. 
Minden szobában, melyen végig kellett mennem vissza- 
jöttemkor, a bútorokat példás rendbe helyeztem. 
Nyoma sem látszott semmi titokzatosságnak.

Végre azonban ez is be volt fejezve.
Mikor kiléptem a dolgozószobámból és a nehéz 

tölgyfaajtót kétszeresen lezártam, belül a testöl, mely 
erre az ajtóra volt szögezve, halk surranással lesiklott 
a fekete lepel és a Misztérium ott állt szabadon a sö­
tétben két zárt ajtó között! Ez automatikusan ment 
végbe az ajtóra szerelt kis gépezet segítségével.

A zenélő órát a hálószobában hasonló mechaniz­
mus állította be.

Éjfélre járt az idő, mikor az utolsó, a kert rácsos 
ajtaja is bezárult mögöttem.

Ősz volt, október közepe. És mégis, alig hogy el­
hagytam a házat, egyszerre úgy tűnt. mintha a legra­
gyogóbb, legpompásabb tavasz vett volna körül. A vég­
telen Térből csillagok sosem látott sűrűségű tömege 
gyémántos fényt küldött a Földre. A levegő fűszeres 
volt, meleg és alig mozdult. Elrejtett earjadienak in­

gerlő, friss illata szállt egyre. Egy közeli ágon egy 
madár lebbent meg, aztán kieresztette hangját és úgy 
dalolt, majd a szive szakadt meg az erőlködéstől.

Nekem azonban mindez rég ismert és gyűlölt já­
ték volt. Jól tudtam, hogy a csillagok, a tavasz és mind 
e pompa nem való egybre, mint a borzalomba burkolt 
Lényeg gondos elleplezésére. Mindez az Élet forgásá­
nak szolgálója csupán. Jeges tekintetem mögéjük ha­
tolt és fölfedte csalárdságukat.

Az első éjszakát a Bozótos tanyán egy parasztnál 
töltöttem, kinek fiát valamikor én operáltam és más­
nap kora reggel gyalog indultam a városnak, hogy a 
feledést megkezdjem.

A Természet mintha eszét vesztette volna. Az 
egész hosszú utón az ujjongás nem akart véget érni. 
Az országút kemény volt és száraz, de a mezőn a nö­
vényzet duzzadt a nedvességtől és amint a nap fölkelt, 
egyszerre mintegy parancsszóra közel és távol fölra­
gyogott a harmatcseppek millióinak tündöklésében. 
Minden mitha csodás zajt küldött volna. A legmélyebb 
csendhez szokott füleim hallani vélték, amint a nap­
sugarak halk csengő zörejjel csapódnak a tárgyakhoz.

— Hazugság mind dörmögtem magamban és be­
hunytam a szemeimet. De belül az ereimben szintén 
zsongás indult meg. Lépéseim gyorsabbra fogtam.

A városban alig egy-ketten ismertek rám, azok is 
ijedten félrevonultak előlem. Mindenkinek az arca és 
járása reményt és az életben való nagy bizakodást és 
az egyedül igaz Tengely teljes elfeledését fejezte ki. 
A nagy Korong erővel teljesen forgott.

— Jól működsz, ős ellenség! — sziszegtem, de 
egyben örültem is, mert arra gondoltam, hogy a szük­
séges feledésem igy gyorsabban fog menni.

Az előirt hét napot pontosan a tervem szerint töl­
töttem el, mint egy jómódú városi ember, kinek semmi 
gondja nincsen. Mint egy nem nagyon öregen nyugdí­
jazott hivatalnok. Régi lakásomat úgy rendbe hozat­
tam, mintha szándékom lett volna soha ki nem költöz­
ködni. Eljártam a klubba, érintkeztem az emberekkel, 
folytattam évekkel ezelőtt abbanmaradt vitáimat és 
lassankint elkerült igy eloszlatni szorongásukat.

Nappal minden pompásan ment. Éjjel azonban az 
Élet álom alakjában lopta be magát a lelkembe és igye­
kezett megtántoritani. Csodálatos álmaim voltak és 
ilyenkor nem tudtam úgy védekezni. Azt álmodtam, 
hogy négy éves kis fiú vagyok, egy nagy kertben vala­
hol a vidéken. A háttérben alacsony ház. Én egy nyi­
tott ablak alatt állok és belülről egyre furcsa surrogás 
hallatszik. Tudtam, hogy apám esztergályoz ott bent 
időtöltésből. Egyszerre csak minden elnémult bent és 
nekem örömtől remegett meg a szivem, mert megérez- 
tem, hogy mindjárt megjelenik.

A következő pillanatban ott állt az ablakban. Ki­
hajolt és erős karjaival hónom alá nyúlt és mint a pely- 
het, beemelt az ablakon. Éreztem selymes, puha szakál- 
lának érintését, a megmunkált fának friss, nyers sza­
gát és egyre hallottam meleg suttogását. Úgy szorított 
magához, hogy szinte fájt.

— Ernőm, édes, kicsiny Ernőm! — csengett a 
fülembe egyre elhalóbban, amint fölébredtem.

Kegyetlen fáradtságomba került, mig az álom 
mérgétől megtisztítottam magam. Ekkor az Élet takti­
kát változtatott.

Éjről-éjre egyre mérhetetlenebb gazdagságot ön­
tött elém. Megmutatta minden rugóját, mellyel a világ 
csodás épületét összetartja, a kéj hegyének a legmaga­
sabb ormára emelt föl. Az utolsó éjszaka oly közel 
éreztem vesztemet, hogy rettenetes kiabálással szakí­
tottam ki magamat éjfélkor az álomból és nem aludtam 
el többet.

Ezen az utolsó napon már nem mentem el a laká­
somról. Éreztem, hogy célomat elértem. Arcomon, ke­
zeimen elsimultak a másfél évi szakadatlan munka 
nyomai és a lelkemben a feledés épp a kellő kiszámí­
tott mértékben dolgozott. Elégedetten dörzsöltem ke­
zeimet és az esti utamra gondoltam, visszafelé az el­
hagyott házba a Minden forrásához.

Délután kettőkor szándékoztam elindulni gyalog, 
mert úgy számítottam, hogy igy esti fél hatra kiérek 
és abban a pillanatban, mikor a nappal átmegy az éj­
szakába, belépek a szobába.

(Folyt Wk.)
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PREMIER MA I

SP ŐRT
A DVSC BIRKOZÓVERSENYÉNEK 

ELŐKÉSZÜLETEI.
Nagy érdeklődés előzi meg a DVSC ál­

tal 1930 jan. 4—5-én rendezendő országos 
junior birkózó versenyt.

A Magyar Birkózók Szövetsége értesí­
tette a rendező egyesületet, hogy idáig 6 
budapesti egyesület adta le benevezéseit a 
versenyre. A rendező egyesület még a 
többi fővárosi egyesületek nevezéseit is 
várja, mert késésüket a szövetség az ün­
nepekre való tekintettel elfogadja, sőt a 
helyszinen is történnek benevezések. A 
versenyen a vidéki versenyzőkkel együtt 
kb. 60—70 birkózó indulása várható. Ezen 
versenynek minden súlycsoportjában oly 
erős küzdelmek lesznek, hogy a sportked­
velő közönségnek lesz alkalma a birkozó- 
sport szépségeiben gyönyörködni.

A rendező egyesület minden igyekezet­
tel azon van, hogy a közönség kellemesen 
és jól érezze magát.

A verseny az Egyetértés gyönyörűen 
berendezett termében lesz, ami kellemes 
fűtést kap. A versenyen nagyon olcsó hely­
árak lesznek. Ülőhely 1.20 P, állóhely 60 
fillér. Tagoknak ülő 1 P. álló 50 fill. A 
jegyek mindkét napra érvényesek.

Felhívás. Felhívom a következő DMTE 
birkózókat, hogy ma este legkésőbb fél 7 
órára a tréning helyiségben jelenjenek meg 
a vasárnapi verseny megbeszélése végett. 
Nagy, Bákonyi, Gacsárdy, Dóró, Ménes 
II., Ferenczy, Prokop. Nóránt, Kripkó, 
Székely, Kepecs és Gelb. Előadó.

Meghivó. A Debreceni Munkás Test­
edző Egyesület vezetősége ma este fél 8 
órakor a Könyvnyomdászok Egyesülete 
székházában (Arany János u. 39. sz.) ve­
zetőségi ülést tart, amelyre a vezetőségi 
tagokat ez utón hívja meg az elnökség.

Az Újpest diadalmasan folytatja túráját. 
Újév első napján az Újpest csapata Port 
Said válogatott együttesét 8:2 (3:0)
arányban győzte le. A III. kér. Genova 
ellen ért el gólnélküli döntetlent. A 
Bástya Casale ellen 6:1 arányban győzött. 
— A Hungária Torinóban egy igen erős 
kombinált csapattól 1:2 arányban kapott 
ki, mig a Novara ellen a Nemzeti 2:1 ará­
nyú értékes győzelmet aratott.

1 JZINHál MOVjjZET

MŰSOR:
PÉNTEK este 8 órakor: Tizennyolceve- 

sek. Szigorúan csak felnőtteknek! _ 
SZOMBAT este 8 órakor: Tizennyolceve­

sek. Szigorúan csak felnőtteknek 
VASÁRNAP délután: Tommy és társa. 
VASÁRNAP este: Mit susog a fehér akac.

MIRE)

t|a és holnap este s árui kezdetni, szigo­
rúan csak felnőtteknek. Lakatos László végte­
len mulatságos vigiatchU. a Ti-ennyohrvesi- 
kel ismétli meg a színház a már ismert kitűnő 
szereposztásban. A rendkívül érdekes témám 
pár nappal ezelőtti hemutatott vígjáték olyan 
Itagy sikert aratott. Iiokn a prózai együttes 
tehetséges fiataljainak ezitlef legkiválóbb pro­

dukciójának minősítette a sajtó és közönség 
egyaránt. A színház igazgatósága ezúton is 
felkéri a nagyérdemű szülőket, hogy serdülő 
gyermekeiket a Tizennyolcévesek előadására 
ne hozza el. A mai és holnapi előadás kivé­
telesen S órakor kezdődik,

Vásárnál) délután és hétlön, Vizkereszt ün­
nepének délutánján először kerül szilire mér­
sékelt helyárakkal a rendkívüli sikerű Tommy 
és Társa, mely úgy nagyszerű szövegénél és 
muzsikájánál, \alamiiil ferenczy, Tihanyi, Fás- 
kerthy. Szűcs és Misoga pompás játéka ré­
vén a szezon legnépszerűbb operettelőadásai 
közé tartozik.

Vasárnap este a rég nem látott Ali# susog 
a leltéi• akác operett, litllön este pedig Boros 
ülemér kiváló alkotása, a Vakabbik kerül 
színre. A vasárnapi előadás bérletben, a hétfői 
előadás A) bérletben lesz megtartva. A szín­
ház igazgatósága tisztelettel leiké rí a Imibér- 
löket, hogy bérleteik megújításáról gondos­
kodni szíveskedjék.

Kiss Terelte vendégjátékul. Kétségkívül az 
ország legnépszerűbb művészei közé tartozik 
Kiss Ferenc, a budapesti Nemzeti 1 Színház 
iéríistarja, aki a Csokonai-szinházban január 
hó 13., 14., 15. és 16-án négy este fog ven­
dégszerepelni. Ferenc mostani vendégjá­
téka alkalmából oly darabokat választott, me­
lyeknek főszerepei a legtágabb teret nyújtják 
arra, hogy páratlanul magasfoku emberábrázoló 
művészetét bemutathassa. Két este a Tahim­
ban, Lengyel Menyhért az öt világrész úgy­
szólván minden valamirevaló városában sziiire- 
keriilt drámájában játsza el Doktor Toceramo 
Nitobe szerepét, mig a másik két este Zola 
világhírű regényéből dramatizált „Pálinka“ c. 
darabjának grandguignolszerii alakításra alkal­
mat adó férfifőszerepében fogja magasrendü 
művészetével a közönséget megdöbbenteni. A 
Kiss Ferenc vendégestékre jegyek már, clöje- 
gyezhetők a színház jegypénztáránál.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
,,Magyar irodalomszakos középiskolai 

tanár." Szíveskedjék bármely este szer­
kesztőségünkbe feljönni, hogy pompás 
cikkével kapcsolatban fontos közölni­
valóinkat tudomására hozzuk.

KÖZGAZDASÁG—

MOZI I — 
Apolló

Péntektől vasárnapig. Január 3-tól 5-ig.
Liane Hald világfilmie!

ÁRULÁS TRIPOLISZBAN 
(S. O. S.)

Keleti szerelmi kalandok 10 felvonásban. 
Főszereplők: Allons Fryland, (iiim Mancs és 

André Nox.
Kísérők: Jaj u Terlw és A veszély, bohózatok.

Vígszínház
Péntektől vasárnapig. Január 3-tól 5-ig.
Kizárólag csak 16 even Ielüllek nézhetik meg! 
Petrovich Szvetiszláv és Eszterházy Agnes 

együttes világfilmie:
A CARNÜ ES A GÁRDAHADNAGY 

(Császári szerelmek.)
Orosz dráma a cár ragyogó udvarából 

10 felvonásban.
Kísérők: Paramount világhiradó, Sicc és a 

weekend és Kísértetek, bohózatok. 
Jönnek hétfőtől Vígszínházban: Zola Emil 

halhatatlan regénye után: Termékenység. La 
Centrale Cienematographiquc ct de V Ecran 
d‘ Art milliós filmje 10 felvonásban. Főszerep­
lők: Andréc Lafayette, Gabriel Gahrio, meg­
előzi: Az óriások (tanulságos történet) William 
Boyd, Alan Hale és Jacqueline Logan. Apolló­
ban: A Malterhoni vértanul (A fellcgek ki­
rálya. 1 A természet harca az emberrel 8 fel­
vonásban. Főszereplők: Marcella Albani, Louis 
Trenker, megelőzi: A vadnyugati olimpiász 
cowboy-történet, főszereplők: Ken Maynard, 
Gladys M. Címnél és lames Bradbury.

ill
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TELEFON :12-51
Ma fél 5, fél 7, fél 9-kor:
AZ UCCA ANGYALA.

Janet Gaynor és Charles Farrel. 
FOX-dráma 14 felv. Főszereplői: 

VAGABUND HERCEGNŐ.
UFA vígjáték,

a főszerepben: Lilian Harvey. 
Külföldi híradó.

Pénztár: délelőtt 11-től, délután előadás 
előtt egy órával.

NyiM-tér.*)
Visszamaradt kék. fekete és téli kabát 

anyagjainkat az eddigieknél is jutányosabb ál­
ban árusítjuk ki. Silberstein és Adler.

*E rovatban költöttekért nem villái fel»
lőseéget sem a eserkaeitöaég. eem a kiadó- 
bivataL

T ermény tőzsde.
A gabonatőzsdén ma sem a készáru vásárim, 

sem a határidő piacon nem volt egységes az 
irányzat. A készáruvásáron a búza 5—10 fillér­
rel drágult, mig a rozs és tengeri 10 fillérrel 
olcsóbbodott. A határidöpiacon is meglehetős 
ellentétes volt az áralakulás. A márciusi és má­
jusi búza a megnyitásnál 20 fillérrel drágább 
volt, mint kedden, de zárlat felé lebonyolitá- 
s-ik következtében olcsóbbodott és pedig 10—- 
20 fillérrel, végeredményében azonban mindkét 
cikk 4—6 fillérrel drágább volt mint tegnap­
előtt.

Az első üzleti napon meglehetősen nagy vál­
tozások voltak az októberi búzánál is.

Zárlatkor a nyitási árfolyamokkal szemben 
10 fillérrel volt olcsóbb. Nagyobb árváltozások 
voltak a rozspiacon Is és pedig a márciusi ro­
zson kívül a ma először kötött októberi rozs­
nál is. Az októberi rozs ugyanis 50 fillérrel 
magasabban zárult, mint ahogy indult és így j 
az az érdekes helyzet állott elő, hogy az ok- 
tóberi búza olcsóbbodásával szemben az ok- I 
tőben rozs lényegesen megdrágult.

A kukoricapiacon a tranzitó-tengeri árfo­
lyama 5 fillérrel olcsóbbodott, mig a májusi 
változatlan maradt. A lisztárak nem változtak. 

Határidöiizlel: Búza: Március 23.65. zárlat
16.10— 11, október 16.90, zárlat 17.40—45. Ten­
geri: Május 15.60, zárlat 15.59—60. Tranzitó- 
tengeri: Május 15.02, zárlat 14.97—98.

Készáruüzlet hivatalos ár/egy zései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.60—24.00, 78 kg 23.90- 24.20, 
79 kg 24.20 —24.65, 80 kg 24.50—24.80, felső- 
tiszai 77 kg 23.25—23.50, 78 kg 23.45—23.70,
79 kg 23.75—23.95, 80 kg 23.80—24.00, fejérm. 
77 kg 22.15—22.40, 78 kg 22.40—22.60, 79 kg 
22.65—22.85, 80 kg 22.75—22.95, dtuli 77 kg
22.10— 22.35 , 78 kg 22.35—22.55, 79 kg 22.60— 
22.80, 80 kg 22.70—22.90. pestm. 77 kg 22.25—
22.50, 78 kg 22.50—22.70, 79 kg 22.75—22.95,
80 kg 22.85—23.05. Rozs: pestv. 14.75—14.80, 
egyéb rozs 14.75—14.80, tak. árpa I. 15.30
16.50, tak. árpa 11. 15.30—15.75. felsőm, sör­
árpa 19.50—21.50, egyéb sörárpa 17.50—21.50, 
köles 11.50—13.00, repce 51.00—53.00, tiszai 
tengeri 13.00—13.30, egyéb tengeri 13.00—13.10.

Valutaárfoly amok.
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.60 - 

80.00, Cseh korona 16.81—16.91, Dán korona 
152.60—153.20, Dinár 9.99—10.07, Dollár 568.50 
-570.50, Francia frank 22.45—22.75, Hollandi 

forint 229.60—230.60, Lengyel zloty 63.85— 
64.15 Lei 3.38—3.42. Leva 4.10—4.16, Lira 
29.65—29.95, Német márka 135.90—136.50, Nor

Kölcsönöket
ismét folyósittatunk a legelőnyösebb felté­

telek mellett.
GAZDA-KÖLCSÖNÖKET

olcsó kamatalapon pár nap alatt folyósitta- 
tunk. 35 éves törlesztései kölcsönre elő­
jegyzést elfogadunk. — Felvilágosítást díj­

mentesen adunk.

Frenkel Miklós
bankháza

Debrecen, Hatvan uaca 2.
Püspöki palotával izemben.

vég korona 152.60—153.20, Osztrák schilling 
80. KI—-80.50, Spanyol pezeta 75.80—76.80. 
Svájci frank 110.60 --111.10, Svéd korona 
153.20 -153.80.

FERENCVÁROSI SERTÜSvásár.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés- 

vásárra felhajtottak 3700 sertést. Eladtak élő­
súlyban kllogramonként könnyű sertést 136— 
140, közepest 144—147, nehéz 148—152 fillérért. 
Az irányzat élénk.

lep, sárcipőt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucce 9 szám Kapu alatt.

jutányosán és pontosan szállít

Debrecen sz, kir. város köz-! 
tisztasági *$ fuvarozni valialati
Iroda Sienlanna ncca 11. sz., félemelet 3 1 

Telefon 4-81. j

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnalra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.
JV.0O-—jy.vo, neműi maiivá iou.-rir~-iuw.vv, ~ ^ ^

Hirdetmény.
1930. január hó 3-án pénteken reggel Vz9 órakor a Füvész- 

kert uccai játszótéren és folytatólag Bethlen-, Mester-, Tanító-, 
Honvéd- és Pesti uccákon, január hó 4-én szombaton reggel =9 
órakor a Temesvári uccán és folytatólag Ati la-tér, Baross, Árpád­
tér, Kassai-ut, Apaffy-, Nyíl-, Károly F. József-ut, Kétmalom-, Kút-, 
Ajtó- és Rákóczi uccákon kiszáradt uccai sorfák lesznek a szám­
vevőség közbejöttével elárverezve.

Városi kertészet.

Príma száraz. bükk és tölgy TÜ/-IFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

haza szállítva legolcsóbb a
DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságiul

Vágott főt leplombált zártkocslkban száll! unk. 
TELEFON 156. ÉS 613. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYaR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelei, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.



/
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ftlCficfiuEN^áMC2itrtrrrYTri£~±zL2^ 1930 január 3.

, __ ■—»"■ lazkan imm 
eeviess axó 6 nuJta. taita-

_ BZSDXT sunt dotU» sza-
_Qxurx maeBTiSsaB Mit taxiba.

IS. És Hl. számú nuroaox

„Téli álom”
jelige. Levelet nem kaptam 
kézhez, ismeretlen gyerek­
nek tévedésből kiadták.

„Tavasszal”
jeligére levél van a kiadóban, 
kérem átvenni. 9700—a

Bútorozott
uccai szoba kollégium köze­
lében kiadó. Hüvelyes u. 6.

42—c

Különbé járatú
bútorozott szoba kiadó. Kos­
suth u. 58. 43 b

Bútorozott
szoba esetleg ellátással ki­
adó. Püspöki palota, föld­
szint 21.

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
réazére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN UJ|^G föki.dőWr.t.liban Puc 
ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG Mlc.önkonyvtáráb.n^^ ^ r, . HEGEDŰS 

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt es a MARG1T-FURDO pénztárin
Egysaer fizet 50 fillért és ezért - pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a ^RECENIUJSAG 
ködi apróhirdetéseit. VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL-

ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Ara A luntwrőnz vwamatóe: rtausím»-;
talonéba# : reá BMC JÓmvr or (mac ticos) 49., 
szán, riÓEKlADÓHIVATALOWBBAN szécbbnvií 
ucca 2. szán, a hrobdCs és síndob rt. 
KÖNTVBKBKSkBnÉ.' ÉBBN PIAC DCCA 34. SZÁM 
MATT ta ▲ „MAROlT“-B0lXnÓ pANETÍaÍNÍL. —

Mérték után
férfiöltönyt 30 P, télikabá­
tot 35 P, gyermeköltönyt 
5—10 évesig 12 P, 16 éve­
sig 15 pengőért készít Stern 
uridivatszabó, Késes u. 4.

9703—a
Keztyük

átalakítását, javítását, festé­
sét, tisztítását, mosását, — 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára, órákra, ké- 
ekre, kulcsokra védőtoko­

kat legolcsóbb árban sze- 
ezheti be. Keztyü- és füző- 

üzem, Kossuth ucca 58.
3299—d

Kiadó
bútorozott udvari kis szoba. 
Ispotály u. 13. az. 4285—c

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31., 
első keresztépület. 9715-a

TAKARÍTÁSÉRT 
071 VJ/«áraz tiszta világos pince- 

1 lakás azonnal kiadó. Cím a
Debreceni Újság kiadójában.

Kétablakos Munkanélküliek,
udvari szoba bútorozva egy ügyesek 5 P tökével napi 
esetleg két urnák azonnalra jg p.t kereshetnek. Olym 
kiadó. Széchenyi ucca 17. |pius csoafény, Szepességi u

9710- 9677—d

Kapualatti
különbejáratu uccai elegán­
san bútorozott szoba kiadó. 
Simonffy ucca 29. 9712—a

'ML
Berendezett

cukrászdához forgalmas he­
lyen 4—500 pengővel társ 
kerestetik. Cim: Chemez, 
Széchenyi u. 18. 9664

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Zsirsertés,
170 kilós, 22-es húsdaráló,

Bécsi gyártmányú
koncert zongora olcsón bér- 

I beadó, ugyanott különféle

Széchenyi u. 3. 
és a Halközben kisebb bolt­
helyiség kiadó. Értekezni: 
Szilágyinál, Széchenyi u. 1.

27—a

Moslék
van eladó. Értekezni Froh- 
ner szálló portásánál, Piac 
u. 67. ez. 9670—c

Kiadó
szépen bútorozott szoba
Piac 58., II. lépcső, I. 18. 

9702—a

Magános
férfi lakást ad magános nő­
nek, esetleg kis családnak
délutáni munkáért. Cim a
kiadóban. 9705—a

Mindenes
bejárónő felvétetik. Bcth 
len u. 14., jelentkezni 9— 
12-ig. 41-

Be járónőt
j délelőttre keresek könyvvel. 
! péterfia 6.. udvarban jobbra.

4364—a

Egy

Irodai
__________:ban jártas per
fekt gép- és gyorsirónő ke-

Bélyeggyüjtők!
Régi magyar, osztrák, kül­
földi bélyegek leszállított 
áron. Poroszlay ut 51. 9596d

Eladó
jókarban levő használt női 
télikabát. Miklós ucca 39., 
keresztépület. 9714-a

Szőrmebunda,
teljesen uj, középtermetre 
olcsón eladó. Friedmann, 
Batthyány 1. 9700—a

Gyermekhaj tány,
babakocsi és sok gyermek- 
játék eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 9180—d

csinosan bútorozott szoba testetik, jó és gyors munka- 
fürdőszoba használattal ki- 
adó. Piac ucca 77.. kereszt-1 Vendéglő
épület, 6. ajtó. Horvátné. ’forgalmas helyen, jó mene­

ti/uo—a te^ kaucióval rendelkező 
I percentesnek felvétetik. Cim 

kiadóban. 9701—a
Kvártélyt

ingyen adok egy kifogásta- a 
lan zsidó lánykának. Cim a 
kiadóban. 9707 a

Bor,
igen jó, saját termésű, lite­
renként kapható. Farkas, 
Rákóczi 9. 9708—c

Búzát
kisebb tételben veszek. 
Hortobágy malom lisatüz- 
let 5066—d

IDCuUvf w
fehér vaságy sodronnyal, —|bútorok és ócska ládák el- 
függölámpa, női és férfi cipő ad6k Cim a kiadóban. 9687a
eladó. Tisztviselőtelep, Bor-; —■ ....
nemissza u. 12. 9704—bl Kereskedelmistákat

német, francia nyelvre és 
gyorsírásra olcsón tanítok. 
Kígyó u. 30. 21—a

Légelzárózsinór,
aundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

ABRONCSVAS
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Rádiódobozok
minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los, Eötvös ucca 87. 692—d

Rózsaburgonya
és minden másfajta burgo­
nya bármily mennyiségben 
házhoz szállítva, valamint el­
sőrendű makói dughagyma 
kapható. Csapó ucca 55., — 
Honvéd ucca 36. 9528--d

Elegáns
báli ruhákat jutányosán ké­
szít Tóth Istvánná Simonffy 
13. 4362—a

400 éves
vallási tárgyú latin nyelvű 
kutyabőrbe kötött könyv 
hozzáértőnek eladó. Szent 
Anna u. 55., d. u. 4—5 óra 
között. 4142-d

Polgáristák 
vagy gimnázisták tanítását, 
vagy német-francia korrepe­
tálást vállalok. Ugyanott an­
tik comode, tükrök, frakk, 
zsakett, férfi télikabát, cipő 
eladó. Szent Anna 34. 6—a

CHAMOTTE TÉGLA V adászkeatyüket
és habarcs kapható: Lukács | iílÍ€ kiállításban, vala 
Vilmos es Testvéé, Debr^ ^ loy.gló-,
cen, Hatvan u. 15. 1624-0 -

F üzőüzemben
egészségügyi haskötőket, — 
melltartókat, harisnyatartó­
kat, csípőfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
cs keztyüüzem. Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

j alkalmi és uccai kestyüket 
egolcsóbb árban imáit Kes- 
yüüzem, Koasuth ucca 36. 

Keiesztépület. 3228-d

4 hónapos
szép egészséges kis fiamat 
örökbeadnám jószivü család­
hoz. Simonffy ucca 37., bal­
ra, pincelakás. 9688—a

Jövedelmező 
'üzlethez pénzestáraat

Bejáró takaritólány
hosszabb bizonyítvánnyal^ je­

lentkezzen délelőtt 10 órá-
9699—a

3 szobás
modern lakás kerthasználat- _ tói. Miklós ucca 31 ___
tál kiadó. Cim a c j~.... rTkKANCSÓKÁT

** .*. ,r* ** A XX, ,*• 4M «1* 4M •

Tűzifa,
kőszén, koksz és pécsi te­

kere­
gek 10.000 pengővel. Cim í 
kiadóban. 4283—a

Elveszett
foxikutya, fehér-barna fol­
tokkal, him. Bobinak hívják.nuiAjA, V.« t-------- -- TOKKai, null. uuuiuan aáa v j-.».

jásszén minden mennyiség- Megtaláló. nyomravezető il- 
ben kapható Pollák Zsig- jg jutalomban részeiül. Ké- 
mondnál, Miklós u. 13. Te-"8e# u 30 4332—a
lefon 441. 2070—d 1

3 szobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó irodának, esetleg or­
vosi rendelőnek is alkalmas. 
Hatvan ucca 64. ssám.

9461 d

Kiadó
modern 3 cgymásbanyiló 
szobás lakás, előszoba, für­
dőszoba, minden mellékhe­
lyiségekkel, külön cselédla­
kás, konyhakert, gyümöl 
esős, sertés- és baromfitartás 
megengedve, évi 1600 P 
bérért Andrássy ut 22. szám 
alatt. Bővebbet Liener fény 
képésznél, Csapó u. 1. 9532d

fix fizetésre és jutalékra fel­
veszünk. Piac u. 49., II. ud­
var. 7908—d

ötszobás modem uccai 
lakás Piac ucca legjobb he 
lyén központi fűtéssel no­
vember 1-rc kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34 szám. 
könyvkereskedésben. 93$6-d

Kiadó
Hungária épület, Il ik eme-

CSERÉPKÁLYHÁS 
ogy szoba, konyhás, vagy 
egy szoba, elöszobás lakást 
keresek. Címet kérem a 
Debreceni Független Újság 
kiedóhivatalába leadni.

3749—b

<c)ncjaUa'TJu

Széchenyi utón
adómentes gyönyörű ház el­
adó. Cima kiadóban. 9671-c

X

Elemistákat
korrepetál, tanít volt állami 
tanítónő. Cim a kiadóban.

2—c

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy ™*kni
ieztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

.VJUL

kírjflk tehát, hogy vasárnapi száronnkba seiet 
apróhirdi léseit lehetőleg még n »torai ét dél­
előtt folyamán hoiza be kixdÓhivatalnnkbs Ne 
felejtse el. hogy az aprőhintetéet ki is kell szedet, 
gondosan 4tóivus»l é* oldalnlakbs tördelni, 
ami tok Időt ét narr figyelmet igénylő monks

Középkorú
házvezetőnő, mindenben 

Isti külOnbeiiratu szép s*o- jártas, állást keres kis est­
it* **cmnal kiadó. Nagy Sa- Iádhoz. Piac ucca 56. Kohn- , 
au, ajtó 9. 9146^' nénál. 9649—b

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapoa 
nyelvoktatás, magánvizsgák­
ra eredményes előkészítés, 
korrepetálás. Piac 79., II.

4347—b

Borotválás
20 f, hajvágás 30 f, fazonra 
40 f, bubi és babi hajvágás 
40 f. Elsőrendű munkaerő. 
Miklós ucca 53. Torna.

9652—a

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
tyoe árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi hsat«*- 
etbsn, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

ízletes
kóser házikoszt kapható 
bentétkezéere és kihordásra. 
Piac u. 71. Glattsteinné.

9694—ii

Örvegv úri asszony 
igáéi ialetea házikoestot ad 
váltoeeto# ételekkel, bő edz 
goláeeal, kihordóknak ez

Elveszett
jegy*eteket ás könyveket sid
két hónappal ezelőtt a Se*te­
kert Komlóssy utón, vagy - .
Péterfián talált, szerkesztő- bentétkcaőknek igen olcsón 

dögünkbe behozza, jutalmat Egyetemi hallgatóknak 80
kap. 9615 -d fiDéirértö középiskolai ts- 

nulókat teljes ellátásra eUo-Magyarajku ,
gyermeknevelőnőt, házveze- Eandia u. 6. az
tönöt jó okmányokkal ajánl tondos felügyelet mellett. 
Klein cselédintézet. 9711—a | 4)17—d
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